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A BRASSÓI1 

nnl dulkoráyárosok 
hadat üzent Japánnak znatuta 

London, november 10 Bukarest, nsbember 10. 
A mandzsuriai hadszintéren ma döntő jelentőségü fordulat történt, mert 

Modern Mozgóban Maa-Csang-Szan tábornok formálisan is hadat üzent a japánoknak és a japán A cukorgyárosok szövetségének kikul 
M ] állásokt heves bombatüz alá vette. had ből elbocsátott k döttei tegnap lelentksztele a kereskede 

idékie : Ismeretes, hogy a japán csapatok a kinai hadseregből elbocsátott 3000 ka- lemügyi minisztériumban Badeanu vezér A vidékiek fs nzzek meg gs tona zavargása miatt ágyutiz alá fogták Tiencsin város kinai negyedét. Pe- titkár előtt, aki közölte velük, hogy 
olnap kingben a tiencsini események olyan nagy izgalmat váltottak ki, hogy a statá- cukorárak leszállitására vonatkozó kor. 

— riumot azonnal kihirdették. A város ostromában több ezer kinai meghalt. mányóhajra a választ december 153-is 

Tiencsi ) és szükség esetén mindent kövessen el az ott élő 400 amerikai állam- vetkeztetni, hogy még sem mérgesedett 

: tiencseni események miatt nagy az izgalom Amerikában is. A washingto- még megadhatják. 
éőe e e ni kormány utasitotta 40 egységből álló keleti flottáját, hogy azonnal induljon Budeanu kijelentéséből arra lehet kö- 

polgár iztonsága érdekében. el annyira a helyzet a kormánv és a cu- 
legutolsó jelentések szerint Kina ujból a Népszövetséghez fordult és 4000 Körgyároso k között, amint azt az első 

hogy a népakarat megcsufolása terén főnyi nemzetközi rendőrséget kért a keletkinai vasutvonal biztositására. irek jelentették. 

nem könnyü dolog az utóbbi időben uj 
rekordot állitani, a jugoszláp rendszer 
azonban ennek ellenére felülmulta az 

eddigi teljesttményeket. Megoldódott a nemzeti-pa asztpárt elnökvilsága : 
A modern délszlán abszolutizmus, két 

hónappal ezelőtt rájött. hogy mégiscsak - 

jobb bolna, ha ujra ugynebpezett alkot- 
mányos jelmezbe öltöznék. S megjelent a ; I a ac eCsz 
felülről oktrojált „alkotmány, amely 
eltámasztotta külső formájában a szkup- 
stinát, a sajátos szerb képoiselőházat, m : [ 

porhintésül a külföld szemebe a másfél allita T a a 

évpel azelőtt széttaposott parlanentáriz- : : 

.7 esessesess.... ezecseesszemeteseseseseesedsesesseeszeeeee Uj rep üő drat Bukarest 

és Csernovitz között 

Bakarest, nopember 10. 

November elsejével uj légi forgalom 
indult meg Bukarest-Galac–Kisemev- 
és Csernovic között. Az uj repülőjárat 
hetenkint kétszer közlekedik oda és visz- 
sza, 

Az uj oálasztó jogi törnény eredetileg Bukarest, november 10 megbomlása halaszthatatlanul szüksé- Megpróbálják kimozditani 
szabadelnübbnek' fetszett, mint az olasz Az Adeverul értesülése szerint a nem- gessé teszi, hogy az elnöki tisztséget áll : , k 
fasizmusé, Első gyakorlati alkalmazása zeti-parasztpárt elnökválsága a közel betöltsék. : : a fomáan a amp0o gáro 

azonban kimutatta, hogy korántsem de- jövőben megoldódik. Mihalache azokra az inkább nevetsé- 
mokratikusabb annál igazi lényegében. Mihalache ugyanis, aki eddig tiltako- ges, mint komoly afférokra gondol, ame- bécsi es budapesti betéteit 
4zzal a rendelkezésénel, miszerint a zott a jelölése ellen, most bejelentette, Neknek következtében az elmult hetek- 
partamentű pálasztásokon csak olyan hogy hajlandó elfogadni az elnöki ben a nemzeti parasztpártiak tömegesen 
párt oehek ész kesró bzla- széket, mert a párt belső fegyelmének ! vivtak párbait. 

edis ugy, hogy jelölőlistáját legalább ecreeeceseeeceeeeseseeeeeseseeeeeeeeseeee eeeoeseeeseseseesesé pénzforgalom katasztrófális elseké- 
kátván pálaszíó aldirásáonl terjeszti be, : : lyesedése rendkivül érdekes lépésre bir- 

a kormánypárt, Zsifkovics állampártja, Ú abb viharos felenetek voltak a magvar képviselőházban ta rá a Nemzeti Bank igazgatótanácsát. 
már elebe biztositotta a maga számára a máktákztala Hoszabb tanácskozások után az igaz- 

Bukarest, november 10. 

felépés monopóliurnát. kizárólagosságát. gató-tanács azt határozta, hogy a közel 

OOcílcnisíván voltminisztereimök tr- sztási konkurrencia érbenyesülését, a 
kormánypárt egyedül maradi a p ájsr : rre és Bécsbe. A küldöttségek feladata az 

don. Kezében az egész közigazgatási ge- s lesz, hogy az osztrák és magyar kormá- mmtűjclent a pariament ülésén mám jszolta a megkibánt hatoan hatvan je- kk atban találni a Budapesten és Bécsben rekedt 
lőlőt. Nyúgodtan nézhetett a bálasztások 
elébe, amelyaket az ellenzék, diktatura- Budapest, november 10 rrátz Gusztáv de keszétében kifei- romániai betétek folyósitására. 

ellenes közpélemény — amint erről béres z z tette, hogy a mai válságért nem a politi- : 
összeütközé ó A magyar képviselőház ma délelőtti 

tált, Meri iszán - Takár Őlaszország- folvtatták A népezávetség pónzügyi bi- miféle telelősség sem terheli. Bukaresiben 

an, sőt még kepésbbé – csak a kor- zottságának, továb ok telemtéseinek vi- Zichy János gróf beszédében vállalta Bukarest, nopember 10. 
mánypárt különböző jelöléjei között pá- és a hatos bizottságok i a Bethlen kormány felelősségéből azt a m 
aszthatott az istenadta nép, helyesebben táját. részt, amely az egységes pártra hárul. A fővárosban ma délelőtt 2? fok meleg 

csupán az a része, amelyet választójosi A Ház ülésén megjelent Bethlen Ist- Megvédte Érnst Sándor népjóléti mi- volt. A meleg légáramia:, amel Jugo- 
vejorm szapazójoggal ajándékozott ván gróf volt miniszterelnök is, akit a nisztert az ellene elhangzott vádakkal szlávia felől érkezett, egáaz ománia 

szociáldemokrata képviselők heves szemben és bizalmat szavazott a kor- területén érezteti hatását. 

miáoszlápia népe n elén képpen csak tüntetéssel fogadtak. mánynak. : 
által oálaszthatott ogy szapbazott, ; : 

Dagy nem szapazott. A hipa alos belerá: AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AlAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

i jelentések — más pedig a cenzura mi- : ánvi főnökő mesom 
ai nincs is – a Zsifkovics-féle állam- üsmdk GERE- Bocu Sever volt tartományi őnö öt Megéera 

csempészésért ujból megbirságolták ra 
C [ . 90 százaléka szapazott a választójo- 

gosultalna . kl : . tonítaimak, ami valában óriási. síke 1 millió 7?700 ezer lej az uabb vámbirság i e g gabona ére- 
telkedésy : ki ellenőrizte a x ésre. Mert ugyan ki ellenőrizte a ; bukott ead Arad, november 10. Igen ám, de közben hirtelen megbukott a 

s ocu Sever volt tartományi igazgatót a má- mány uj emberei nem fogadták el Bocu Se- kvelz s g 
szl, mények közótt tetszésszerinti ház- odik csempészési vádból kifolyólág is elma- pertől a leszállitott bámösszeget, mert sze- A fővárosi lapok növekvő érőmmel ál- amokat is közölhet a félhipatalos A e p szes lapitják meg, hogy a buza ára az amo- 
a-ügynöksé elan ée e vie 4 kön- rasztalta az aradi törvényszék. rintük ugy az elvámolás, mint a bámösszeg k ai piacokon ismét emelkedő tenden ci- 

val nem noli erk nom tétkotatt z br. A nemzeti parasztpárti kormány eletének csákfentáse szabály felaml foné ési eljá át mutat. ; 
ák tájékán sem. az utolsó időszakában történt, hogy a tarto- gy indult meg a második csempeszesi elja- 
Tulajdonkép pen sohasem fog kiderül- mányi kormányzó 3 vagon értékes butort és rás Bocu Sever ellen. tk onetán kö 7 celttet É eeká- 
bajjon palójában mekkora hányada két bála szövetet hozatott be külföldről. Sem- A kivetett birság 1 millió 700 ezer lejre ru- delt a buza ára 

flali állásit fu goszlápia népeinek az mi szándéka nem volt a vámolás elkerülésére, gott. 
o elk mányos jelmezbe öltözött diktatura amit mutat az is, hogy kérést nyujtott be a Ugyancsak emelkedő irányzatot mutat- 

azzal, hogy nem szapazott. hogy soronkivüli, kiméletes vámolás megejtésére, 
Bocu Sever természetesen felebbezett s ezt a nak a többi gabonaárak s. Amerikai 

osztotta az elnyomott ellenzéki pártok I mert attól tartott, hogy a rendes vámeljárás felebbezést tárgyalta most a törvényszék, a megállapitások szerint a mostani gabo- 
basszip reziszteciá ját. s Tog mekkora során a rendkivül finom butorokat megsért- mely Fosszas vita és egy ujabb, harmadik bi- naárak 40 százalékkal mulják felül a 
ző dg szapaztak kényszerből, meggyő- hetik. A vámolást a benyujtott kérés nyomán rő behivdsa Utan, mult évi árakat. 
as csük ellenére? Teljesen egyoldalu vá- meg is ejtet ék s összesen 180 ezer lejjel ter- a felebbezést pisszautasitotta s a pámbirsá- Itt emlitjük meg, hogy kedden délelőtt 

vale ás bolt ez, ha ngyan egyáltalában helték meg Bocu Severt. A tartományi kor- éő0t jóbáhagyta. futott a galaci kizötőke az Itakhos gő- 

megtásnak lehet nevezni a népakarat mányzó ezt az összeget tulmagasnak tartotta A döntés indokolását csak nyolc nap mul- rög hajó, amely Oroszországból 1500 

dáalilbánitásának ezt a szomoru paró- s felebbezett a pénzügyminisztériumba, ahol tán hirdetik ki. Bocu Sever természetesen uj- tonna gabonát hoz s a Uunáa szálliítja 
jelentős csökkentést eszközl ek. ra felebbezett. tovább Bécs felé. 
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a lakberendezésben 
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a virágoknál 
És 

UJ ÁRNYALATOK 
aa aakő odyaugrtaotmt 

a divafban 

Páris, november 10. 
Bár a ma! világban örülnünk kell, ha tető 

van a fejünk felett és idejében rendezhetjük 

a házbért, bár ha butorainka' mégse cserél- 
hetjük olyan könnyedén, mint ruháinkat és 

nem változtathatjuk, mint a divat diktálta 

vonalunkat", mégis érdekkel nézhetjük, hogy 

a berendezésekben is mennyi uj irány, ujsze- 

rüség, uj forma keresi az érvényesülést. 

A BUTOR 

Az uj, vagyós leegyszerüsitett forma az 

utóbbi évek butoraiban már diadalmaskodott. 
Hogy most az anyagban igyekeznek a régi, 
megszokott fától eltérően, a fémnek és üveg- 

nek igen nagy helyet biztositani, arról az 

.Őszi Szalón" kapcsán megnyilt iparmüvé- 
szeti kiállitásban látható lakberendezések ta- 
vuskodnak. 
Szinte azt mondhatnám, hogy az emlitett 

tét anyagnak: a fémnek és üvegnek az apo- 
Hheozisa lenne az a hálószoba, melyben a szé- 
es ágy szintiszta üvegből készült és egy csil- 
logó, ezüstös fémrud képezte az átfogó pán- 
ot. A világitó testek fémcsövekből küldik 
gyenletes fényüket, mely fehér, rideg és igen 
messze esik a „hangulatot keltő" rózsaszinü 
világitástól és mely lassankint olyan divatja- 
nult lesz, mint egy Bourget-regény. Ennek a 
realisztikusan józan hálószobának a toilett- 
sztalán az előtte álló forgatható, piros bőr- 
rel bevont kis székkel, (az egyetlen szines folt 
ebben a sok fehérségben), teljesen emlékeztet 
mütőtermek berendezésére. A régi jó kom- 

nódot helyettesitő kis szekrényke pedig bát- 
an állhatna . egy laboratóriumban, tekintve, 
ogy teljesen fémből van égs fiókjaiban in- 
kább lehetne vegyi szereket, mint illatos női 
ehérnemüt elképzelni. A ruhaszekrény fo- 
ralma mind ismeretlenebb lesz, tekintve, hogy 
a legtöbb ujabb épitkezésnél, nagy helyet 
szentelnek a fali szekrénynek, (ami kisebb 

van). Gveez 
A hires és neves üvegmester, Laligue, egy 

ériási, de kicsire is összecsukható ebédlőasz- 

talt mutat be, természetesen üvegből. A rajta 
levő étkező készlet ugyancsak üveg, meg az 
isztal két végén, stilizált liliomokból való 
ámpa is. Természetesen, ezen a kristályos fe- 
kér asztalon nincsen teritő, a másik asztalon 
em, amely ugyancsak ebben a zsánerben ké- 
szült. 

A mai lakásviszonyoknak megfelelően, ami- 
kor egy szoba leggyakrabban a hajdani há- 
"omszobás lakás hivatását tölti be, sok, igen 
tgyes berendezést látni, amely praktikusan 
egyesiti a nappali, a háló és az ebédlő fogal- 
nát. Asztalok, melyek dolgozó alkalmatossá- 
tok, de kihuzhatók, hogy egy nagyobb csa- 
ád ebédlő asztalának is szolgálhatnak. Az 
lacsony, széles pamlagok, melyek najdnem 
eljesen kiszoritják az ágyat és a különösen 
kihasznált falmélyedések, melynek polcain a 
kényvek és egyébb apróságok helyezhetők el, 
mindezek karakterizálják az „egyszoba-la- 
kás" berendezését. 
Még a butorhuzatokról akarok beszélni Az 

egyszerü lakószobákban éppugy, mint a di- 
szesebb szalónokban, a huzat egyszinü. Ha az 
előbbiben néha durva vászonból, lehetőleg a 
drapp és sárga szin árnyalataiból tervezik, 
egy a szalón vagy férfiszoba karszékei, zsá- 
nolyai egyszinü bársonyból pannak. A min- 
lás brokát és selyem, mintha teljesen eltünt 
rolna és mondhatom, nem kell sajnálni, mert 
z egyszinü, akár sötét vagy középszinü tó- 
ausokban kihozott bársonyok, hallatlanul fi- 
oman hatnak. Nagyon szép volt egy mély- 
kék szövettel bevont garnitura, melynek fe- 
tete simavonalu székei, mélykék bársonnyal 
roltak behuzva. Nem a hajdani kemény 
olüssre gondoljanak, hanem a legomlósabb 
tapintásu selyembársonyra. 
Lakást, ugy-e hölgyeim, nehezen képzeljük 

l virág, vagy zöld növény nélkül Ezi a 
uxust még a legszerényebb házak táján is 
ehet alkalmazni. Mondanom se kell tehát, 
hogy a lakberendezések kiállitásán, a virág 
sem hiányzott egy szobából se, Persze, a vi- 
rágtartók is hozzá idomulnak a butorok vo- 
aalához. Ezért például, rengeteg szögletes vá- 
tát látunk, egész téglányokat, vagy négyszö- 
teket.., átlátszó sima üvegből. És nagyon 
szépen lehet benne a virágokat elrendezni. 

sVIRÁG ÉS GYUMöLCS 
Virágkedvelőknek és kertmüvelőknek nagy 
ilvezetet nyujt az a virágkiállitás. mely 

sö! jÖöN 

Nét nuyakkondóő 
(ZWEI KRAVATTEN 

2 OLDAL 

zsákból kitermelt óriási crysanthémok. 

Jormában a legrégibb épületeknél is meg- 

„Crysanthém és gyümölcs" cimen gyönyör- 
ködtetett néhány napon át. Sose álmodott uj- 
szerü szinkomplexumokat találtak ki a kerté- 
szek, akik e tekintetben talán még a párisi 
nagy szabókon is tultesznek, akik pedig 
ugyancsak értenek egy sose látott árnyalat 
megteremtéséhez. Egész raffinált módon ösz- 
szepárositott szinekben pompáznak az ősziró- 

Azt 
lehetne mondani, hogy minden egyes virág 
egy külön müremek. Annyi gonddal van ké- 
szitve, mint egy divatos párisi dáma. A szir- 
mok mesterien szinezve és végei „kiondolál- 
ba." Van, amelyik aranysárga a tövénél, de 
mire kiteljesedik, a legdivatosabb „caque-de 
roche" árnyalata van. Sötétbordóból enyhe 
rózsaszinbe menők, kékeslilából fehérbe haj- 

lók, rubintosan égők, meg lángolóan tüzszi- 
nüek és mindegyiknek saját egyéni neve van. 
A „Napkirály", meg „Jeann D'AÁrc, vagy 
-Costes", a repülő, meg egyébb hirességek 
neveit adták ezeknek a virágcsodáknak. 
Ugyanez áll a főzelékekre. Mintha Bergenó- 
ciából hozták volna őket, meseországból, ahol 
óriások számára teremtődtek, olyan méretüek 
a karfiolok, sárgarépák, retkek, hagymák és 
salátafejek. Talán tapasztalt termelők se tud- 
ják, hogy hány fajtája van a burgonyának, 
amit mi olyan közönyösen fogyasztunk. Itt 
275 fajta volt bemutatva, természetesen mind- 
egyiknek meg volt a neve és márkája. Hogy 
megint a mese világából nézzek hasonlatért, 
hát önkéntelenül a csengő-bongó aranyalma, 
zenélő körte, mosolygó eper jut eszembe. Dus 
lombozatu zöld között, cserépbe ültetett földi 
eprek kacérkodtak, élő csendéletet alkotó al- 
mák, körték és kanaáni szőllőfürtök között. 
Az orchideák, arisztokratikusan elkülönitett- 
ségben, egy kis üvegpavillonban gőgösködtek. 
Joggal, mert megközelithetetlen árban, (van- 
nak fajták, amelyek 500, meg 1000 franknál 
kezdődnek), és egész fantasztikus szépségben 
hivalkodnak. De az őszi cserjéket se kell 
megvetni, mert piros bogyóikkal, a zöld és 
vörhenyes szinek annyi árnyalataival kérked- 
nek, hogy az ember szivesen nézi őket is. 

A DIVAT 
Mai krónikámban a tulajdonképpeni diva- 

tot mostohán kell kezelnem, tekintve, hogy 
tul hosszura nyulna különben. Mégis néhány 

apróságról akarok beszámolni. egyben vl 
4 szolni egy olvasóm hozzám intézett kérd 
a „pontosan divatos vonalat" illetőleg. A 
nőnek mondhatnám, két vonala van 
egyik, a nappali egyszerü, minden feles). 
széles szövetterjedelem nélkül. Majdnem .. 
nes szabásu hosszu kabát, mely derékb e 
meglehetősen kirajzolja az alakot Az „estr 
vonal azonban teljesen kihangsulyozza : „nőt", annak minden nőies formátt. keble 
és csipőt. - 
A dvat árnyalatok körül szzük 

hogy az elegáns délutáni és sztélyt m 
háknál az ujjakra nagy gondot forditanak, 
Stilusbelileg, mintha a középkorból, vagy 
reneszánsz idejéből lopták volna hozzá az a 
letet. Ugyanezt a tendenciát akarják 

al áls 

a kesztyükben, amelyeket a legutolsó diva 
parancsolat szerint, ugyanazon szőrme diszi 
kézelő gyanánt, mint amilyen szőrmegallé, 
van a kabát, vagy kosztümre dolgozva. Utób. 
biakon a szőrmegallért, igen gyakran szőrmé. 
ből készült ésarp helyettesiti. Végül jelezni 
akarom a muffnak feltámadását, (a divatnak 
néha praktikus ötletei is vannak!), amelyek 
kicsinyek és kerek formájuak. A kesztyüre 
alkalmazott szőrme kézelők kiegészitői és di. 
szei is egyuttal ennek a kézmelegitőnek. Á 
muff visszajövetele ujra bizonyitja azt , 
francia közmnodást, amely a szerelemre vo. 
natkozik eredetileg, de inkább lehet a divatra 

alkalmazni:, „On revient toujours... Mindi- 
visszatérünk... 

g 

; Mándy Ilona 
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A lőrimcry-ügy csak most 
ftermeli a szemzációkat 
Pastia vizsgálóhiró etidig két hankiyazgatót velt örizethe 

Kolozspár, nopember 10. 
A Lőrinczy-ügy most énzezett el abba 

a etádiumba, amikor a váratlan fordu- 
latok naponkint szolgáltatnak friss szen- 
zációkat. Pastia vizsgálóbiró hétfőn dél- 
előtt rendelte be kihallgatásna Horoáth- 
Tholdy lstván grófot, akinek Lőrinczy 
az Egyetem-utcai Erdélyi Takarékpánz- 
tár utján három darab, egyenkint 40.000 
lejről szóló váltóját hozta forgalomba a 
olozsvári pénzpiacon. 
Horoáth Tholdy gróf kihallgatása al- 

kalmával kijelentette, hogy 
a váltók aláirása hamrs 

s ő maga sem adott felhatalmazást sen- 
kinek arra, hogy a nevét aláirhassa. Val- 
lomása alapján Pastia vizsgálóbiró be- 
idézte az Erdélyi Takarékpénztár Schrei- 
ber nevü igazgatóját, akit előzetes letar- 
tóztatásba helyezett. Schreiber sorsáról 
ma döntenek. 
Mára ujból kinos meglepetéssel szol- 

gált a bonyodalmas Lőrinczy-ügyben 
szakadatlanul folyó vizsgálat. Ma reggel 
Pastia vizsgálóbiró beidézte kihallgatás- 
ra László Ákost, az Érdélyi Takarékpénz- 
tár vezérigazgatóját s ezembesitve Lőrin- 
ozy Mózessel, egészen délután féál 2 órá- 
ig tartotta maga előtt. A kihallgatás 
eredménye egyelőre ismeretlen, de 

Pastia vizsgálóbiró László oezérigaz- 
gatót is 24 órás előzetes letartóztatásba 

helyezte s egyuttal kiadta a kihallga- 
tásról felvett jegyzőkönyveket Fili- 
pescu főügyésznek, hogy állapitsa meg, 
pajjon szükséges-e László vezérigazga- 
tó ellen a bizsgálati fogságot elrendelni. 
Az ügyészségről kiszivárgott hirek eze- 

rint Horváth Tholdy Tstván grófnak a 3 
darab 40-40.000 lejes váltón kivül még 
8 váltója szerepel a vizsgálat aktái kö- 
zött. Ezekre vonatkozólag azonban Hor- 
váth Toldy gróf Óbáry Elemér dr. ko- 
lozsvári ügyvéd utján adott nyilatkoza- 

talmazást adott László AÁkosnak 
tában elismerte, hogy aláirásukra f elha- 

arra igyekezik elsősorban fényt deriteni, 
hogy pajjon miért szökött meg Lőrinczy 
Mózes Oroszországba és kiknek állott ér- 
dekében szökését előkésziteni. Arra is 
kiterjed a nyomozás, hogy a Lőrinczy- 
féle bank pénze hová tünt el. 
Pastia vizsgálóbiró egyébként a sajtó 

képviselőinek csak a következőket árul- 
tarel a vizsgálat legujabb fejleményei- 
ről: 
-Az az impresszióm, hogy az Er- 

délyi Takarékpénztár pénz nélkül 
kezdte meg müködését s pénzt ugy 
szereztek üzleteikhez, hogy egyik 
igazgatója váltókat, a másik betét- 
könyveket hamisitott. : 

Az Emkc visszakapja a lőrinczu bankjában 
cineiueczett betétjenin 

Kolozsvár, november 10 
Megirtuk, hogy a Lőrinczy-ügy mel- 

lékhajtása-képen tizennyolc per indul: 
meg a Kereskedelmi Hitelintézet ellen 
azoknak a betéteseknek a részéről, akik- 
nek a pénzét Lőrinczy Mózes hamis be- 
tétkönyvvel kivette a bankból Az első 
ilyen pert, özvegy Biró [ánosné 500 ezer 
lejes betétje miatt, az elmult héten tár- 
gyalta a kolozsvári törvényszék és a bi- 
róság marasztaló itéletet hozott a bank 
ellen. 
Ulgyancsak pert inditott a Hitelintézet 
ellen az Emke is. amelynek 184 ezer 
leiről szóló két betétkönyvét hasonló- 
an meghamisitotta Lőrinczy. 

Ezzel hozták kapcsolatba azt a tragikus 
fordulatot is, amelynek áldozata: Bereg- 
szászy László, az Emke főpénztárosa lett. 
A szerencsétlen embert, aki közel 50 éve 
áll az Emke szolgálatában, sulyos me- 

lanchóliával a kolozsvári elmebyógyá- 
szati klinikán ápolják. Ő volt ugyanis 
az, aki a saját 84 ezer lejes betétjén ki- 
vül özvegy Biróné betétjét is Lőrinczy 
bankjában helyezte el, azonkivül köz- 
vetve őt tették felelőssé az Emke betét- 
könyveiért is. 
Sándor József szenátor, az Emke ügy- 
vezető alelnöke házi vizsgálatot foly- 
tatott le és megállapitotta, hogy a be- 
tétkönyveket nem Beregszászy vitte 
be unokaöccséhez a bankba. 
Az egyik, a 63 ezer lejről szólót Szabó 
Jlózsef, az Emke alkalmazottja vitte be 
és nem Lőrinczyhez, hanem egyenesen 
Thury pénztároshoz, akit időközben el- 
bocsátottak a Kereskedelmi Hitelintézet- 
től — ugyancsak a Lőrinczy-ügyből ki- 
folyólag. A másik, 121 ezer lej összegü, 
„Hasznos" jeligére szóló betétet maga 
Sándor József helyezte el a bankban 

s Egyedük álelolaj, amely havonként 
kélszer érkezik, az 

k8OLIo-sAsso-, 
ezért mindig friss. 

László Gyula vezérigazgató és dr. Sebe,. 
tyén József alelnök utján. Egyik betét 
sem ment át Lőrinczy kezén, hanem sza. 
bályszerüen az összes illetékes tényezők 
kezén ment át. 
Az özvegy Biró Józsefné ügyében ho. 

zott itélet után az Emke és a bank kö. 
zött tárgyalások indultak meg, amelyek 
kielégitő eredménnyel fejeződtek be. 
Héfőn a Kereskedelmi Hitelintézet igaz- 
gatósága irásbelileg elismerte az Emke 
betétkönyveinek jogszerüségét és köte. 
lezte magát arra, hogy a 148 ezer lejt sz 
Emke kivánsága szerint ki is fizeti. 

A megegyezés alapján az Emke visz- 
szavonta a Hitelintézet elleni pert 

és igy a november 11-re, illetve -16-ra 
kitüzött tárgyalás is elmaradt. 

kuk 

300 millió frank hitelt 
kapunk ? 
Bukarest, november 10. 

A fövérosi lapok jelentése szerint 4uboin, 
A vizsgálat a legujabb stádiumában eell a Nemzeti Bank mellett müködő francia meg. 

bizott, tegnap Párisba utazott, ahol egy, Ro- 
mánia részére folyósitandó háromszáz millit 
frankos hitelről tárgyal. A kölcsönösszeget a 
Nemzeti Bank kapná és azonnal visszleszámt. 
tolási hiteleket nyujtana belőle a bankoknak, 

A törvényszék elvben hozzájáralt 
a Kolozsvári Takarékpénztár és 
Hitelbank kényszeregyezségi ké- 

relméhez 
Kolozspár, nopember 10. 

,A kolozsvári törvényszék IV. szekció- 
ja, ma, kedden délelőbt tárgyalta a Ko- 
lozsoári Taksrékpénztá és Hitelbank 
igazgatósága által benyujtott kényezer- 
egyezségi kérést. A törpényszék eloben 
hozzájárult a kénuszeregyezsági eljárás 
meginditásához, azonban a végleges dön- 
tést fenntartotta magának arra az dőre, 
amikor a bank könyvelésének felülvize- 
gálására kiküldött szakértő bizottság el- 
végzi munkáját és megállapitásait jelen- 
tésben hozza a törvényszék tudomására 

Tegyen 
relormátus 
kórhálz 
sorsjeguct! 
HUZÁS NOVEMBER 30. 

1000, 000 
Könnyen gazdag lehet és jótékonu- 

ságot Is gyakorol. ha reformó 

tus kórház sorsiegyet vásárol 

Kapható üzletekben és tőzsdékben 

Főbizománvos: 

Tutsck Jenő 
BRASSÓ. Weisz Mihály utca 30. 

Központi sorsleguiroda CLUJ- 
KOLOZSVÁR Str. Brátanu ő1. 
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eál 
Bukarest, november 10. 

A kereskedelmi kamarák uniója rend- 
ál érdekes beadvánnyal fordult a 

kiv gyminiszteriumhoz és a Nemzeti 
pér igazgatóságához. Beadványa szerint 

nn jelentéseket kapott a hazai kikö- 

cókből. hogy 
minden külföldre irányitott forgalom 

feállott, mert az exportőrök a bankok- 
ból semmiféle pénzt nem kapnak ki 

fő 
Bukarest. nopzmber 10. 

Bukarestnek ujból panamaszenzációja 

van. Hosszas, titokban tartott vizsgálat 
után a rendőrséggel összefogott sziguran- 
ca megállapitotta, hogy 
az első számu oasuti ezrednél évek óta 
orozatos sikkasztásokat követtek el, 
amelyeknek bégösszege ma már a 

Inak az exportőr 
ha nem kapnak pénzt a bankoktól 

milliós nanama az e
lső 

vasuti ezretlnél 

Ök Ol, 
kész tőkéik pedig már kimerültek. 
Az unio kéri a pénzügyminiszteriu- 

mot és a Nemzeti Bankot, hogy 
haladéktalanul intézkedjenek ebben 
az ügyben, mert egyébként minden ex- 
port megszünik, 

amiből az országnak beláthatatlan kárai 
lehetnek. Az exportőrök ugy hiszik, 
hogy a Nemzeti Banknak is elsőrendü 
érdeke lenne megfelelő tőkéket biztosi- 
tani az export számára. : 

eees 

Egy kapitányt és ket számvevő 
őrmestert letartóztattak 

milliót is meghaladja. 
A nyomozás terhelő adatai alapján 
a rendőrség csak Jordan kapitányt és 
ennek két számoioő őrmesterét tartáz- 
tatta le, 

valószinü azonban, hogy más a közeli 
napokban ujabb szenzációs letartóztatá- 

10 sok lesznek. 
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A Marmorosch-bank 
kényszeregyezségi tárgyalása 

Bukarest, november 10. 
Az ilfovi törvényszék kereskedelmi szekció- 

ja hétfőn délután kezdette meg a Marmorosch 
bank kényszeregyezségi kérésének tárgyalá- 
sát. Az elnöki tisztet Serbanescu biró töltötte 
be, a bankot Voinescu ügyvéd képviselte. 
Voinescu ügyvéd bejelentette, hogy a kény- 

szeregyezséget kérő bank minden feltételnek 
eleget tett s igy a biróság kimondhatja a 
kényszeregyezséget. 
A Nemzeti Bank ügyésze azonban külön be- 

adoányt terjesztett a biróság elé, amelyben 
azt kéri, hogy a Nemzeti Bank fennálló kö- 
peteléseit soron kivül elégitse ki a biróság. 
Egyben bejelenti azt is, hogy a hitelezők 

sorában a bankot Nestorescu igazgató fogja 
képviselni. A Nemzeti Banknak egyébként a 
kényszeregyezségi eljárás ellen semmi kifogá- 
sa nincsen, mert reméli, hogy ez csak olyan 
átmeneti eszköz, amely után a bank régi po- 
zicióját visszaszerezheti a pénzpiacon. 
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Borzalmas rablógyilkosság 
egy aradmegyei község 
Fényes nappal veriek agyon egy 60 évpes 
földbiriokosnő:! az elvelemülit rablók 

Arad, november 10. 
Az Aradhoz közeleső Seprős községben 
megdöbbentő rablógyilkosság történt. 
Hétfőn a kora délutáni órákban ismeretlen 

tettesek hatoltak be Csiki Alexandra hatvan 
éves magánzónő kastélyába. Az öreg uriasz- 
szony évek óta egyedül él, személyzetet egy- 
általában nem tartott, mindössze takaritónők 
jártak be hozzá, ha szüksége volt rájuk. A 
kastélyt is állandóan lezárva tartotta, mind- 
őssze az egyik oldalajtó állott nyitva. 
Ezen a nem mindenkitől ismert oldalajtón 
jutottak be az elvetemült tettesek az öregasz- 
szonyhoz, aki ezuttal is teljesen egyedül volt. 
Tekintve, hogy a kastély nagyobb kert köze- 
pében fekszik, az esetleges sikoltozás zaja sem 
————— 

VUAN AZÉRT 

OH BOLDOG 
ANGLIA, yogv 

Brassó, november 1ó0. 
Egy brassói orbos öznegye, aki nemré- 

gen tért oissza Angliából beszéli: 
g El sem fogja hinni, de ez az igaz- 
hek ott az emberek örültek a fontesés- 
sk. Mi hasznuk ban nekik abból, hogy 
Komániában pos// Magyarországon 806, 
ag akár 1090 lejt ér a font? Ők oda- 
jk onttsi élnek, nekik ugyis van font- 
ke Kögtön dolgozni kezdtek a gyárak, 
z a külföldi megrendeléseket, mert 
Fig e a külföldiek most olcsóbb fonttal 
zethetik ki az angol árut. A munkanél- 
élepég azonnal csökkent. Valósággal fel- 
e gy érő ek az emberek! Olyan polt, mint 
ki) ágás. Én éppen akkor érkeztem 
Mindenkinek ragyogott az arca. 
4 munkanélküliekről kérdezősködöm. 

fogory munkanéküliek? Csoportba össze- 
Föbbga mennek az utcán és énekelnek. 
dez ör táttam ilyyen csoportokat. Kér- 

em a fiamat, aki kint él, kik ezek? 
megzoke Munkanélküliek. Erről lehet 
kelekérni őket, hogy csoportokban éne- 
E, káz az uccán. A legoigabb emberek. 
sokat] Man fesznek közülük nagy utazá- 
segélyb pájcba, meg mindenfelé. Telik a 
egész 9ó Fudja, biztonsági érzés pan az 
tató srszágban) Hallatlanul megnyudg- 
ákni t csend van, rend, nyugalom, nem 
nálunj zokat az elkinzott arcokat, mint 

NOVEMBER fz. 

hallatszott ki s csak igy történhetett meg, 
hogy fényes nappal, a falu életének szinte 
legforgalmasabb időszakában, a borzalmas 
rablógyilkosságot anélkül hajtották végre a 
tettesek, hogy a falusiak bármit is észrevehet- 
tek volna. 
A gyilkosság felfedezése után megejtett 

vizsgálat a következőket állapitotta meg: A 
rablógyilkosságot legkevesebb három ember 
követte el. : : 
Észrevétlenül nyomultak be a lakásba s az- 
tán egyikük revolverrel támadta meg az 
öregasszonyt, mig a másik kettő őrködött. 

A megtámadott védekezni próbálhatott, 
mert a szobában dulakodás nyomai látszanak. 
A tettes rövid küzdelem után : 

ben 

a revoloer agyával főbeütőtte áldozatát 
aztán az ájult asszonyt társaipal az egyik 

karosszékhez kötözte, majd számitva arra, 

hogy időközben magához tér, a száját is 

betömte. 

Ezután kezdődött meg a fosztogatás, amely 

készpénzprédában is eredményes lehetett, 

mert az áldozat november elsején szedte be 

bérlőitől a bérösszeget. 

A vizsgálat nem tudja megállapitani, hogy 
a szerencsétlen öregasszony a fosztogatás ide- 

je alatt magához tért-e, vagy nem. Annyi 

azonban bizonyos, hogy halálát nem az ütés 

okozta, hanem fulladás. Az elvetemült tette- 

sek ugyanis munkájuk befejezése után 

felgyujtották a szoba berendezését s csak 

azután menekültek el. 
A rablógyilkosságot a kitört tüz nyomán 

fedezték föl. 
A környékbeli csendőrségek erélyesen nyo- 

moznak. 

tégzöszervelteket a 

ovIÁTok s 
gERÖSTSÉTEK 

S VALDA 
PASZTILLÁKKAL 

Minden brökérabas e 

gyogyszertárban tanható 
Csak a 

VALDA 
cevvet ecllatott dobozban 

kerietek. 
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A jugoszláv 
F 

választási 
: Belgrád, november 10. 

A jugoszláv kormány hétfőn este tette 
közzé a parlamenti választások adatait. 
A jelentés megállapitja, hogy a lakos- 
ság 05.4 százaléka az arnákhoz járult és 
leszavazott. 

Az ellenzéki pártok álláspontja sze- 
rint a jelentésnek ez az adata ten lenció- 
zus szépitése a tényeknek, mert valójá- 
ban az a helyzet, hogy a választóknak 
még 50 százaléka sem vette igénybe sza- 
vazati jogát. 

Erőszakos választás után 

hazug jelentés 

komédia 
A bkormány terrorja hallatlanul nagy 

volt. A kormány jelöltjeinek érdekében 

az összes iparvállalatok, pénzintézetek, 

részvénytársaságok igazgatóit, sőt az üz- 

letek és vendéglők főnökeit is személy 

szerint tették felelőssé azért, hogy az al
- 

kalmazottak leszavazzanak. ; 

Az angol sajtó epésen számol be a ju- 

goszláv diktatura alkotmányosdi komé- 

diájáról: A lap szerint a Zsifkovics kor- 

mány azzal akarta a választás illuzióját 

megőrizni, hogy 300 választókerületben 

összesen 1200 jelöltet léptetett fel. 
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Ictolut az első telcionbeszéláctiés 
ománia kölött Amérika és n 

: Bukarest, nopember 10. 
Tegnap délután ctórakor rendkivül ér- 

dekes esemény szinhelye volt a bukaresti 
amerikai követség palotája. Először be- 
széltek ugyanis innen telefonon Nero- 
vorkkal. Az első szót Chica külügymi- 
niszter mondta a vonalba, amelynek má- 
sik végén, 

vözölte amerikai kollégáját, majd kife- 
jezte azt az örömét, hogy Románia most 
már telefonon is érinikezhet az Egycsült 
Államokkal. Végül megemlékezet: Edi- 
sonról, akinek tulajdonképpen ezt a be- 
szélgetést köszönhetik. Stimson államtit- 
kár megköszönte az üdvözlést és haeon- 
lóképpen örömét fejezte ki afelett, hogy 
egy olyan távolfekvő állammal, mint 
Románia, megnyilt végre a közvetlen te- 
lefonforgalom. 
Ezután Wilson, a bukaresti amerikai 

követ vette át a kagylót és szabályszerü- 
en jelentkezett főnökénél, Stimson ál- 
lamtitkárnál. 
– Örülök, hogy telefonon jelentkez- 

hetem, — mondotta Wilson hagykövek 
Végül az amerikai román követséget 

kötötték össze Bukaresttel és ekkor ismét 
Ghica lépett az apparátushoz, üdvözöl- 
te a vonal másik végében álló Nanu ro- 

Newyorkban, Stimson ameri- 
kai külügyi államtitkár állott. Ghica üd- 

mán meghatalmazottat, akitől érdeklő- 
.. 

dött a kirendeltség müködése iránt. 

A Bukarest-newyorki beszélgetést egy 

mellákszobából több meghivott notabili- 

tás hallygatta. 
Mi már szeretnők, ha például Kolozs- 

várral is zavartalanul beszélhetnénk. 

Azt ünnepelnénk igazán. 
eszeevee ossessevessesoezen 

1931 nonember 10. 
Zürich (nyitás): Berlin 121.10, Amszter- 

dam 206.30, Newyork 511 és háromne- 
gyed, London 19.553, Páris 20.12, Miláno 
260.47 és fél, Prága 15.16, Budapest 90.02 
és fél, Belgrád 910, Bukarest 305, Varsó 
57.45. Bécs 71.50. 
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– Egy perere megállni. Budapestről 
jelentik: Szerdán lesz a német-francia 

fegyverszünet 13-ik évfordulója. A bel- 

ügyminiszterium ez alkalomból elrendel- 

te, hogy délelőtt 11 órakor az ország te- 

rületén, az összes jármüvek egy percre 

megálljanak. 
o 

– EÉEgyszer kint voltam egy parkban, 
hát látom, hogy az emberek a bvastag pá- 
zsiton ülnek. Nálunk elkergetnék róla 
őket. De ott azt mondják, hegy az a pá- 
zsit azért van ott. Kacagtak ajtam, ami- 
kor óbatosan ki akartam kerülni. 
Kommunizmus, szovjet? 

A, az ott nem kell. Na hallja, ami- 
kor minden munkásnak megovan a saját 
házal Ott a lakó, amikor a házbért fi- 
zeti, egyuttal törleszti is pele a házat. 
amely igy lassan az öbé lesz Mindegyik 
egy kis kertben ban, szabadon, a nap- 
ban áll. Mint a gyufaskatulyák. Felfelé 

- 

futnak. Csak egy-egy szoba egy emele- 
ten. Álul rendszerint az ebédlő, fent pe- 
dig a háló, pagy az ülő-szoba, ahogy a 
nappalit hioják. 
–... Éppen választások voltak. Azt a 

szabadságot! Itt szónokol egy szociális- 
ta, egy csomó ember körülötte, arrébb 
egy konzeroatipo, azt meg mások hall- 
gatják. Egyik nem zavarja a másikat. 
— És hogy bvigyáznak a gbuerekekrel 

Általában három kultusz pan: gyermek-, 
virág- és állatkultusz. Hát mi kell még 
több? Az állatkertben az állatok mina 
odajönnek magához. Az uccákon az em- 
berek mind csomagokkal mennek, viszik 
az ajándékokat a gyerkeknek, az ennina- 
lókat az állatoknak. Ha egy vak át akar 
menni az uttesten, leáll az egész forga- 
lom. 
—. ...Majdnem mindenkinek oan antó- 

ja. És ha mennek bele a városban és 
palahol dolguk van, nem hagyják ga- 
rázsban, mert az sokba kerül. Hanem 
pannak olyan kis köröndök, szigetek, a 

van segit a másiknak, amikor az autók 
ömegéből megint ki akar hajtanil Csak- 
hogy a másiknak szibességet tegyenek. 
És a rendőrök is! 

— Figyelmesebbek, mint Bécsben? 
– Soktcal. Bécsben már borzasztóan el 

pannak vaduloa az állapotok. Kiszálltam 
ott is, de siettem el. Bécs, Pest, – egy- 
forma. ÁAngliában kezdődik az igazi élet, 
a nyugalom, ahol az ember megpihenhet 
egy kicsit. Azután a sok izzadt gyürődés 
után, ami nálunk oan. - hogy nahát, 
megint embernek érezheti magát az em- 
ber. Anglia, mondom, az egyetlen hely! 
Páris se, Páris se. Az is zaoart, ideges, 
izgága. : 
–.. A fiam most elment egy nagy 

tengeri utra. Harminc fontért vettem ne- 
ki egy jegyfüzetet. Az körülbelül hu- 
szonötezer lej. Ezért leniszik Ángliából 
Áfrikába, szépen sétálna a hajóval, látja 
itt pvannak a lapjai, amiket már az utról 
irt: - és mutatja – a Kanári-szigeteken 
pagyok, nagyszerüen érzem magam... 
Itt oziyok Madeirán, Funchalben, ahol 
Károly király meghalt, láttam a sirját 
is... Aztán egy másik Kanári-szigetek- 
ről: - Itt tegnap meg boltunk hiba a 
spanyol követség estélyére. Táne, mulat- 
ság. A hajón olyan bőséges ennioaló ban, 
hogy nem győzöm. Folyton. sportolunk, 
táncolunk. - Hát ez egy társasutazás? 
– kérdem. - Igen, lemennek egészen 
Tuniszig, Tetuanig. Összesen tizennyolc 
napig tart. De micsoda ellátás és kénye- 
lem! Kétszázan mentek. Hallatlanut ol- 
csó, nem? AÁngliából mindig mennek 
ilyen kirándulások, még Szovjetoroszor. 

hoopá leállitják. És ha látná, egyik ho- szágba is, igazán bagatellért. 

Rábeszél, hogy menjek ki én is a jö- 
pő tapasszal. A tapasz nagyszerü oftt,. 
Bécstől négyezer lejbe kerül egészen Lon- 
donig. Hát az drága? Oda-bissza meg 
lehet csinálni az egészet tizenkét-tizenöt- 
ezer lejből, mindennel együtt. Ülhetek 
egy-két hétig. A penziók olcsók. És mi- 
lyen figyelmesek az emberek aki soha 
nem is látott. 
– A pályaudoaron, amikor megérkez- 

tem, elpanaszoltam a fiamat, mert egy 
másik állomáson oárt, rossz helyen száll- 
tunk ki. Mit csináljak most? Megkértem 
egy tolmácsot, telefonáljon ki a fiamhoz. 
Beszélt is vele, azi modta, csak marad- 
iunk, rögtön jön értünk az autójábval. 
Tényleg nemsokára megérkezett és aztán 
mentünk ki hozzá. Hát képzetlje, másnap 
a tolmács felhioja a fiamat telefonon, 
hogy megtalált-e bennüket, kiérkeztünk-e 
hozzá rendben? Meg akarta magát nyug- 
tatni. Se azelőtt, se azután nem láttam. 
Hát ilyen emberek... 
– Szóval a fonttal nincs baj? - Kér- 

dezem, 
– Én legalább ma is jobbnak tartom, 
mint akármilyen más pénzt. Áhol ilyen 
nyugalom, hidegbér és fölény van és 
ennyi igazi jóság, - ott baj nem lehet. 
És mit bánják ott, ha átoáltozik a hely- 
zet? Az angol nem nyugtalankodik, sem- 
mi nem lepi meg, – mindent ugy oesz, 
ahogy jön. 
— Mit beszéljek sokat, egészen más 

emberek, mint mi. Nekem jót tett az ide- 
geimnek, hogy köztük voltam. 

egyszerüen is néz ki. 
– Igen. TN kilót hiztam. 

-- 
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Maniu és Uajda 
nem vesznek részt a 
parlament megnyitásán 

Bukarest, november 10. 
A közeli napokban összeülő parlament 
rtesülésünk szerint, elsősorban az uj 
banktörvényt fogja tárgyalni, majd a 
arasztadósságok, a szeszmonopólium és 

kz amortizációs iroda felállitásának kér- 
Rését vitatja meg. 
Maniu és Vajda nem vesznek részt a 
parlament megnyitásán, 

zzel szemben Duca már vasárnap haza- 
Érkezik Párisból, ugyancsak erősen ké- 
szülődik a parlamenti vitákra Mihalache 
vezetése alatt a nemezti-parasztpárt kép- 
viselőcsoportja is. 

Az angol parlament 
képe foglalkozás szerint 
Az uj angol alsóházban képviselt fog- 

lalkozások közt első helyen áll a jog 
álya, összesen 135 ügyoéddel (48-cal 
öbb, mint az előző parlamentben), akik 
közül 122 „barrister' és 14 solhcitor". 
s összesen 32-en oiselik a „királyi jogta- 
nácsosi" (Kings Counsel) cimet. ÁAz or- 
vosok és sebészek száma az uj parla- 
mentben 18, köztük több neves speciális- 
ta. A pénzügyeket 12 bankár, az irodal- 
mat John Buchan, a népszerű regényiró, 
A. C. Crossley lirai költő és E. H. Picke- 
ring irodalomtörténész, a tudományokat 
dr. g Clayton és H-C. Haslam vegyészek 
és É. L. Őhorlton gépészmérnök, a szin- 
házat egy szinigazgaló. egy szinész és 
egy filmrendező képviselik. Harminc 
képoviselő, mint főrendi cimzk jövendő 
örököse, ugynevbezett „udvariassági ci- 
met pisel, mely jogot ad a „tord" meg- 
szólitáshoz, de a főnemesi rang és jelleg 
nélkül, mig 90 képoiselő lopag oagy ba- 
ronet. Az alsóház nebvezetesebb sportfér- 
fiai Lord Knebmorth (Lyton gróf fia) és 
Lord Clydesdale (Hamilton herceg fia), 
mindketten kipáló amator boxolók, Lord 
Burghley nemzetkőzi hirü gátfutó, olym- 

rekorder a 400 méteren és Cazalet iai 
Kapitány, az oxfordi egyetem volt ten- 
niszbajnoka, 
A oálasztások több esetben érdekes 

családi rekordokhoz pvezettek. Henderson 
volt külügyminiszter és Két fia, palamint 
a két Hardie-fipér együtt bukott meg, 
viszont a közös családi sikerek között 
könybelhető el Lloyd George fiáral és 
leányával, MacDonald miniszterelnök 
Malcolm fiánal, a két Chamberlain-fi- 
bér: Sir Austen és Neoille, lord Derby 
két fia: Lord Stanley és Oliper Stan- 
y őrnagy, pégül Cazalet kapitány és 

nővbére, Thelma. 
Az előző parlamenttől elférőleg ezuttal 

nincs az alsóháznak egyetlen lelkész tag- 
ja sem s hiányoznak az előző törvényho- 
zásban képviselt következő foglalkozá- 
sok: borbély, zongorahangoló. könyokö- 
tő, szabó, ács, jutaszöbő, cipőgyári mun- 
kás, rendőr és taxisoffőr. A volt szociá- 
lista miniszterek. akik majdnem mind 
megbuktak a oálasztáson. nagyobbrészt 
visszatérnek korábbi foglalkozásukhoz, 
egyesek mint szakszerenezeti hivatalno- 
kok. ujságirák és pártszeroezők igyekez- 
nek a politikai élettel topábbra érintke- 
zésben maradni. Herberi Dunnico, á volt 
szociálista képviselő, az előző Ház he- 
lyettes-speakere eddig az egyetlen, aki 
KFijelentette, hogy soha többé nem foglal. 
kozik politikápal s minden szabad idejét 
a békemozsalomnak szentfeli. 
eségseeeee 

„Gold-Film" 
vállalat alakult bukaresti székhellyel. A 
cég alaptőkéje két millió tej. 

céggel uj filmterjesztő 

Banca Credilul Agrar brailai pénzin- 
éézet közgyülést tartott, amelyen a rész- 
vényesek helybenhagyták a bank igaz- 
gatósága által benyujtott kényszeregyez- 
ségi kérést. 

,.4A temesoári „Orient" textilvállalat 
kényszeregyezséget kért a temesvári tőör- 
vényszéken. 

Astra Mozsóban 
ma kedden és szerdán egy tökéletes vetités 
kerül előadásra. Molnár Ferenc világ- 

hirü darabja az 

OIvMHA 
van benne feldolgozva. A főszerepekben 

Nova Gregor, Hans Junkermann é 
Theo Schall : 

é. OLDAL 

nagy mértékben fenyeget a 
veszélye. Hatásosan védekezrhetik ellene 

Ézért gondoskodjék, hogy mindig legyen 
egy csomag a zsebében. 

meghülés 

réslvényt jeáyeztem!"!" 
— kiáltotta oda egy elkeseredett kisrészvényes a mára- 
marosszigeti Kishitelbank reudkivüli közgyűülésén 

Nmikor nyolc milliót kinálnak és nem akarják elvenni 
Máramarossziget, nobember 10. 

Az amerikai Joint égisze alatt müködő 
máramarosszigeti Kishitalbanknak az 

amerikai anyaintézet hajlandó lett volna 
legutóbb nyolcmillió lej kölcsönt folyó- 
sitani, a visszafizetés azonban állitólag 
olyan sulyos feltételekhez volt kötve, 
hogy a Kishitelbank igazgatósága a köl- 
csn visszautasitása mellett foglalt ál- 
ást. 
A bank kisrészvényesei – leginkább 

kiskereskedők és kisiparosok – termé- 
szetesen szomoru szivvel hallottak az 
Amerikából kinált nyolc millió lejes köl- 
csön visszautasitásáról. Hiszen ha ez a 
jelentős összeg kis tételekben szétáram- 
lott volna a máramartosszigeti piacon, erő- 
sen könnyitett volna a mai sulyos hely- 
zeten. Nem is tudtak a kisrészvényesek 
ebbe belenyugodni és ezért rendkivüli 
ülésre hivták össze a Kishitelbank rész- 
vényeseit és igazgatóságát. 

rendkivüli közgyülést vasárnap 
akarták megtartani, Kaskóját azonban 
előre lehetett látni akkor, amidőn az 
igazgatóság – az elkeseredett hangulat- 
ra való tekintettel - rendőrkülönitmény 
kipezénylését kérte a gyülés normális le- 
folyásának biztositására. 

Zsidó Szent Egylet Timár-utcai szék- 
házában tegnap délelőtt meg is jelent 
nyolc rendőrtiszt és megfelelő számu le- 
génység, akiknek aeszisztenciája mellett 
Fuchs Ede, a Kishitelbank elnöke, meg- 
nyitotta az ülést. Alig mondott azonban 
néhány szót, amikor a kisrészvényesek 
zajongani kezdtek és követelték, hogy 
Fuchs helyett, aki a kölcsön pisszauta- 
sitásának álláspontján oan, egy másik s 1 . 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAÁA AAAAAAAAA 

nehéz időkben 

semleges elnök vezesse le a közgyülést. 
Dr. Szász József ügyvéd foglalta el 

ezután az elnöki száket, aki mellett az- 
után Fuchs Ede folytatja beszédét és 
igyekszik megmagyarázni, hogy a Kis- 
hitelbank helyesen járt el akkor, ami- 
dőn a sulyos visszafizetési feltételekhez 
kötött nyolcmillió lejes kölcsönt a mai 

– amikor a kihelyezett 
pénzek behajtása olyan nehezen megy — 
nem óhajtja igénybevenni. 
Hasonló értelemben beszélt dr. Fried 

Ábrahám ügyvéd és Rottenberg lózsef 
gyároe. Ezeknek a beszédét is folytonos 
közbeszólásokkal zavarták a kölcsön- 
Rénz álmától elütött kisrészvényesek. 
Rottenberg az egyik 
nyest ki is akarta vezettetni a teremből: 
—- Vigyék ki ezt a marhahajosárt! — 

szólt oda a rendőröknek. 
—– Nem marhahajcsár! – kiáltja visz- 

sza az aposztrofált kisrészvényes, i 
egyébként tényleg e nemes foglalkozást 
üzi -, hanem marha poltam akkor, ami- 
kor maguknál részpényt jegyeztem. 
Ezekre a szavakra tetőpontra emelke- 

dik a botrány, ugy, hogy végül is a rend- 
őrség csakugyan kénytelen kiüriteni a 
termet. A rendkivüli közgyülés tehát ha- 
tározat nélkül oszlott szét. A kisembe- 
rek ott állanak tovább is pénz nélkül, de 
annál több elkeseredéssel a Kishitelbank 
óvatos igazgatóival szemben. 
– Nekik könnyü - mondják -, ne- 

kik van pénzük. 
Igaz, kölcsönt mindenki ezivesen ven- 

ne fel, Még akkor is, ha mindjárt azzal 
a gondolattal, hogy soha vissza nem fog- 
ja fizetni. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Uj vallás terjed 
a Szamos menfén 

Most mi mindannyian az ördög szervezete vagyunk — A vádlott 
a birákat is meg akarta tériteni 

Szatmár, nopember 10. 
Ebben a nagy és senyvedő gazdasági 

nyomoruságban egyre jobban és jobban 
terjednek azok a vallások, amolyek Ame- 
rikából huzódnak át az Ó-világba és a 
melyek a maguk különösségükben égs 
ujszerüségükben a megfásult és megfá- 
radt emberekbe hitet tudnak önteni. A 
Szamos mentén hónapok óta uj vallás 
kap lábra, amelynek hazája ugyancsak 
Amerika. Ez a vallás előbb csak egy ne- 
hány fanatikust témtett meg. de egyre 
inkább és inkább terjed ugy, hogy a ha- 
tóságok most már a téritők ellen komo- 
kyan és a törvény teljes erejével fellép- 
ne 
Az uj vallásnak tagjai Jehova isten 

tanuinak nevezik magukat, az örök bé- 
két és a szeretetet hirdetik és főként a 
papok ellen foglalnak állást E bivők 
szerint bekövetkezett Jeremiás próféta 
jóslata, aki azt hirdette, hogy „jai a 
KE 

van vádolva, 

pásztoroknak, akik rosszul vezetik a nyá- 
jat. Mivel a mai világot a papok ve- 
zetik, jaj nekik. E jámbor lelkek továb- 
bá azt hirdetik, hogy ez a mai rendszer, 
amely élünk, nem más, mint az ör- 
dög szervezete és ebből a szervezetből a 
vergődő emberiséget ki kell szabaditani. 
Az uj vallás Rómája itt a Szamos 

mentén Dobrácsapátiban van és az cez- 
me leglelkesebb apostola Kocsis Mihály 
földiiives. 
A szatmári törvényszéken a vádlottak 

padján ma ott ült Kocsis Mihály. Azzal 
hogy a vallás és az állam 

ellen izgatott. 
Kocsis Mihály nincs nagyon megille- 
tődve. A tárgyalóteremben könyveket és 
folyóiratokat osztogat a biráknak, a jegy- 
zőnek, sőt ad a könyvekből az ügyész- 
nek is. A tárgyalás ezünetjében a jelen- 
lévő közönséget és az ügyvedeket akarja 
Kocsis Mihály megtériteni és osztogatja 

Mindem ember amnuit er, 
ahány nyelvet tud! 

FRANCIA NYELVKÖNYV, kulccsal és ige- 

ragozási táblával. Irták: Dr. Hegedüs és 

dr. Latzkó. Ára kötve 163.— lej. 
ANGOL NYELVTAN, kulccsal együtt. Irta: 

dr. Latzkó H. Ára kötve 165.— lej. 

NÉMET NYELVTAN. Irta: Altai R. Kezdők 

nek kulccsal. Kezdőknek I. rész 163.- lej. 

Haladóknak II. rész 238.— lej. 
OLASZ NYELVKÖNYV, kulccsal. Irta: dr. 
Honti R. Ára kötve 163.— lej. 

Fenti könyvek a kiejtés megjelölésével, ma- 
gántanulásra igen alkalmasak 

Schidtoi dr.: „1000" szó 
gyakorlati módszere világnyelbeknek magán- 
uten való tanulására. Szakférfiak véleménye 
szerint Schidlof dr. módszere a magántanu- 
lást teljesen uj mederbe terelte. Kaphat5: 
Német nyelotan, vászonkötésben 204.- L 
Francia nyelotan 204- L 

Angol nyelotak . 204.- I. 

Olasz nyelotan 272.-— L 

Spanyol nyelotan s 27- I 

Kaphatók és póstán utánvéttel szállitja a 

Brassói Lapok Kön 
dv - 

vvosztálya, Brassó. 

1a maga Amernrikából 

Marha voltam, hogy magukmái 
amelyeket addag s czentul 

hifre, mert ez a hit 

zajongó kisrészvé- 

kapott b 
A biróság elnöke átfalj u anzát 

surát, de annak tartalma nem haj m. 
mert Kocsis Mihályt mégis elitél, háre : 
hani fogházra. : 

Kocsis Mibály az itéletet sem vegzi 
tragikusan. A öbb gondja, hogy tul 
kiosztott könyvért beszedje az elnökte : 
a bérótól és a jegyzőtől, lekmé e 
ügyésztől is a negyven lejeket, 
ennyibe kerül a könyv. Inert 
Megmagyarázzák Kocsis Mihálynak : 

hogy a biróság a könyvekért nem fiz 
sőt benne van az itéletben, hogy heg 
csak ezeket a könyveket kobozza el, ha 
nem elkobozza mindazokat a könybek 

a Kocsis M 
hály lakásán t is M- 
A fanalikus hivő abbe is bolenyugsa 

és azzal bucsuzik a biróeáztól, hogy r. méli: a biró urak is megtérnek az 

ifre, az egvetlen és üd 
pözitő. : 
Boldog emuber ez a Kocsis Mihály. 
Bóditő mákonyt talált, amely e Cuday 

világ sötét napjaiban narko zálj 
vvvvvV77ű 

A ruvasz befétes 
: Arad, nobember 10. 

Rendkivül érdekes és ezinte preceden. 
sül szolgáló eset játszódott le az egyik 
aradi bankfióknál, ahol az egyik bet. 
tesnek háromszázezer lejes Lelélje pol 
Az illető fél november elsejére felmond. 
ta a betétjét. és elsején meg is jelent. 
bankban, hogy a pénzét felvegye. A bank 
a kifizetősnek azonban nem tudott elegei 
enni. : 
A betétes ekkor érdekes eljáráshoz fo. 

lyamodott. Ügyvédje utján megóvatolta. 
ta a biróságnál a betétkönyvet, a biróság 
az óvatolást ki is mondta és biztosítás 
pégrehajtást rendelt el a bank ellen. A 
él azonban még igy sem birt hozzájutm 
betétjéhez, miután a végrehajtó, aki a 
páninfépctn megjelent, egy banit sem 
alált a kasszában. 
Végül is a bank ügyésze letétbe he- 

lyezte a szóbanforgó háromszázezer lejt 
és igy az érdekes ügy egyelőre lezárult 
aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

– Földalatti bazárt rendezett be ma- 
gának egy jasii betörő. Jasiból jelentik: 
Az itteni rendőrség egy földalatti ba- 
zárnak jött nyomára, amely tele volt a 
legkülönbözőbb árukkal. Kiderült, hogy 
a furcsa bazárt egy Stefanovits Constan- 
tin nevü betörő létesitette, aki idehord- 
ta az elrablott holmikat és itt valóságos 
üzletet rendezett be belőlük. Az érdekes 
a dologban az, hogy Stefanovits jelenleg 
a jasii ügyészség foglya 

Brassó 
szenzációja: 

Szerdán, november 11-én este 

hirneves [ 
komikusok 
fellépése 

az „NSTRI" 
szinházi 
termében 

Redoute Mozgó Brass ó. 
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VÉGPILLANAT nak, gyermekelid születnek, megnősülsz, [ 
majd ölegény leszel, leéréttségizel be- 
iratnak az első elemibe, gagyozni kez- 
desz, bepiszkitasz a pelenkába és meg- 
születsz. Majd eltünsz a nemlét végte- 
lenségében. 
Tehát kétszer élünk mindannyian. 

Minden perc, minden másodperc, min- 
den öröm, csalódás, keserüség és boldog- 
sár visszatér egyszer még. 

ülönösképpen a sziguranca örülhet 
e felfedezésnek. Bergson elmélete alap- 
ján legalább kimutathatja, hogy egy- 
azon személyt ugyanabban a pillanatban 
egyszerre kétszer fogla le. Egyszer oda- 

Bergson, a halhatatlan francia filozó- 
fus halottaknapi elmerengésében előadást 
tartott az ember életének utolsó pillana- 

KÜLFÖLDI KÖLCSÖNtáról. 
= EÉEz a pillanat mindenesetre nagyon ér- 

pénzügyminisztérium már harmad. flekes. A halandó test és lélek a végső- Hfolja azt a hirt, hogy forga njabb kig ragaszkodik az élethez. Mikor azon- 
szülől d lélesönről tárgyal odakint Pá. ban elérkezik az utolsó pilianat, hirte- küll ondom, harmadszor cáfolja. Va. len felhagy az ellenállással és akkor--- 

tehát feltétlenül igaz. És akkor elkezdi visszafelé élni a sa- laasonlóké ppen a Vütorul is buzgón ját életét. ] 
dementálja azt a hirt, jkogy Duca pén- Egyetlen szemrebbenésig tart csak, de elé. fért szaglászna a pilég rosában. Buz- felé és egyszer vissza A hóditó nők tálja. Teháil ez is igaz ugy tetszik, mnitha akár 90 esztendőt él- Föl kellene emelni ennek az iIntéz- 
són ereayszerii óó és el- két ál. ne, vákig. A film pereg visszafelé. Ősz ménynek a büdzséjét. M 

lamférfioal- s és, loonáze ánt haja megfeketedik, vonásaid kisimul- tkat az üde, rórsás arcszin! Az egész- 

párisban Rotschilddal és fermészetszeru- 
le a sznéé" a Pénzzel. 

usoét előtt mind a két zsidó éhes volt. 
Z Nekem boban egy ragyogó ötletem. 
- mondotta az egyik –. Menj fel a Ro- 
tsohildhoz, sirj kebese! s kérj tőle köl- 
csön. Én majd oárlak a ház előtt. 

A szót köbette a tett. Az egyik zsidő 
bement a palotába s odaszólt a portás- 
hoz: 

tschildtól ... 
A portás a kezébe nyomnott egy zöld 

cédulát és felküldötte az első emeletre, 
a pezértit kárhoz. Itt az egyik zsidó ismét 
elmondotta: 
- Egy kis köőlcsönt szeretnék Ro- 

tschildtől ... 
A bezértitlkár kezébe nyomott egy sár- 

ga cédulát és felküldötte a második eme- 
Tetre a főtitkárhoz. 
– kölcsönt szeretnék Rotschildtól... 

- Egy kis kölcsönt szerelnék Ro- 

Kommunisták megzavar- 
tákJortapárisiclőadását 

A tüntetőket a rendőrök és a hallgatóság 
eltávolitották az előadási teremből 

A 

Páris, november 10. 
Rendkivül kinos botrány zavarta meg 

Jorga Miklósnak. Románia Párisban 
tartózkodó miniszterelnökének a Sorbon- 
ne-egyetemen tartott előadását Jorga, a 
mint a jelentések beszámoltak róla, 
többek között azért utazott a francia fő- 
városba, hogy a Sorbonne egyetem disz- 
doktori oklevelét átvegye. 
Hétfőn délutánra tüzte ki az egyetem 

ellenségesen tüntetett a román minisz- 
terelnök ellen. 

A tüntetők hanogsan követelték, hogy 
Románia azonnal üritse ki Besszarábiát. 
Az előadás megakadt az irtózatos zsi- 

vajban s a rend csak akkor állt helyre, a 
mikor 
az egyetem alkalmazottai a tüntetők- 
től távol álló diákokkal együtt lefogták 
a rendbontókat és egymásután hajigál- 

séges, Jól ápolt külső az élet küzdőte- 
rén – a hlvatásban és a társaságban 

egyaránt – elengedhetetlen kelléke az 
érvényesülésnek Célratörő. okos nők 

ezért teszik szépségüket ellenállhatat- 

lanná azzal, hogy arcukoo és ajkukon 

„Khasana Superb" et használnak. Észre 

vehetetlen és természetesnek látszik. 

A Khasana Suberb aijakpirositó 
minden szintónus bőrhöz pompásan 
alkalmazkodik. lar ósan, izlésesen és 
feltünés nélkül lopja az ajakra azifiu- 
ság hóditó üdeségét. Aki látja, nem is 
sejti, hogy testett az ajta. Ehhez már 
cCsak a Khasana Superb Creme-t kell 
eldörzsölnie az orcálján, hogy az 
egészség friss pirrától tegyen száz- 
szor szebbé, mint volt. A Khasana 
Superb hatásán nem fog sem szél, 
sem eső, sőt a csók sem Nem fest: 
az arcról és az ajakrót csak szappan- 

; nal és vizzel mosható le. 
A főtitkár egy piros cédulát adott ne- rektorátusa Jorga előadását. Az egyik ták ki őket a folyosóra. : 
ki s felkildőtte a harmadik emeletre az előadóteremben összegyült hallgatóság A közben kihivott rendőrség is megje- 
altit kárhoz. 

Kölcsönt szeretnék Rotschildtól... 
4z altitkár e Fezébe nyomott egy lila 

cédulát és felküldötte a negyedik eme- 
letre a személyi titkárhoz. ; 
– Kölcsönt szeretnék Rotsehildtól... 
A személyi áikár egy fekete cédulát 

nyomott a kezébe és felküldötle az ötö- 
dík emeletre a magánpénztároshoz. 
– Kölcsönt szeretnék Rotschildtól ... 
A pénztáros bement Rotsehildhoz, perc 

muloa pisszatért és igy szólt a zsidőhoz 
- Itt pan ez a téglaszinü cédula. Men- 

jen le pele a portáshoz, már minden el 
ban intézve. 
A zsidó buzgón hálálkodott és lerohant 

a portáshoz. Az megnézte a téglaszinü 
cédulát, azután nogforgatta a zsidót s 
hátulról ugy megrugta, hogy csak az uc- 
ván tért magához. 

a, kaptál pénzt? - rohanta meg a 
mási : 

ebben a palotában 
Mondom, rém egyszerü ennek a két 

politikusnak az esete. 
Először Duca ment ki Párisba. Már 

tárgyalt mindenkibel, A keze tele oan 
szines cédulákkal, : 
S most elmondja majd forgának. aki 

eddig kipül bárt, hogy mil 

– Pénzt nem kaptam, de -end az pan 

ven rend ban 

előtt Jorga meg is kezdette előadását, de 
alig mondott el néhány mondatot, a bot- 
rány kitört. : 
Harminc fiatalember, mintegy adott 
jelre felemelkedett a helyéről és röp- 
iratokat szerteszét szórva a teremben, 

lent a kinos tüntetés szinhelyén és az 
előadást megzavaró fiatalembereket őri- 
zetbe vette. A vizsgálat megállapitásai 
szerint Jorga előadását kommunista agi- 
tátorok használták fel Románia-ellenes 
tüntetésre. 

AARAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

: 

A kinaiak orosz segitségéel kiverték a japán csapatokat állásaikból 
London, november 10 

A Noni folyó környékén inditott erő- 
teljes japán offenziva megtört. Bár a ja- 
ánok annyira kiverték állásaikból a 

kinai csapatokat, hogy azok a Iolyótól 
100 mértföldnyi távolságban foglaltak el 
uj védelmi vonalat, az Angancsinnál 
végrehajtott kinai csapatösszevonások- 
nák mégis sikerült eredményeket elér- 
niök. 
A legujabb telefonjelentések szerint 

Hadijelemiés 
ül ironíró 
lyet a lapok állandóan élesen támad- 
nak és birálnak Kina felé hajló állás- 
pontja miatt. 
Az Associated Press arról értesül, hogy 

Amerika most már döntő lépésre készül 
és érdekeinek megvédésére erélyes kéz- 
zel avatkozik bele a mandzsuriai kon- 
fliktus ügyébe. 

A ERANCIA SAITÓ MEGLEC- 
KÉZIETI BRIAND KüÜüLUÜGYI- 

SUIPIERB 
Mindenütt kapható ! 

L 110 t 70 

KHASANA 

Meég ma tegyen próbát egy kis csomag Khasana 
eberb ajakirral ára : 1ett a0 és arcpirositoval, 

ára: Lei 30. 

Kemnla reszére „E"-Nrayer, Timisoara. 
Dr.M Nmershetm. Frankiurt a M.Párls-tondon 

Kliringtorgalom 
Ausziria és Magyar- 

ország közötlrf 

Bázel, nobember 10. 
A Nemzetközi Fizetések Bankjánal 

igazgatótanácsa ma ülést tartott, amelyes 
elhatározták, hogy megvalósitják a Kö 

MINISZTERT : zép- és délkeleteurópai devizakliring ter árisban. x Mandzsuriában a hadihelyzet megvál-A japán-kinai kontliktus fejleményei vét, még pedig először Ausztria és Ma 
Aproposl kemény Harc után lsmét vssszete miatt az Echo de Paris kemény táma- gyarország között. Az utóbbi már legkö 
Vajjon vissza fogja adni Árgetoianu a 

miniszterelnökségei Jorgának, mikor ez 
visszatér Párisból? 

SZÁMTAN 

A köztisztviselői fizetések táblázatát 
már ismét ,kiigazitották." : 
lagyis ujból csökkentették a fizete- 
ket. : 
Ha még sokáig tart ez az igazgatás, 

nemsokára teljesen elapad minden fize- 
tés, sőt eljutunk odáig. hogy a hivatalno- 
koknak kell fizetniök az állásért. Nem is 
olyan lehetetlen gondolat. Némelyik ál- 
ás olyan jól jövedelmez, hogy érdemes 
ülön bért fizeini érte. : : 
Ez a legujabb csökkentés igen európai 

ormában történik meg. Ugyanis a kor- 
mány nem azt mondja, hogy üisztelt 
Mram, az ön javadalmazása kisebbedni 
og s nem azt mondja, hogy ön eddig is 

la 

ték a Noni folyónál levő régi állásai- 
kat és a japánokat visszaszoritották. 

Tokióban a vereség hire nagy nyug- 
talanságot. és elkeseredést keltett. A ja- 
pánok szerint a kinai győzelem annak 
tulajdonitható, hogy az ellentámadásba 
átmenő csapatok tulerőben voltak és a 
kinaiakat orosz csapatok is támogatták. B 
Különösen nagy Japán fővárosában az 
elkeseredés a Népszövetség ellen, ame- 

dást intézett Briand ellen, akit azzal vá- 
dolt meg, hogy kockára teszi a Népszö- 
vetség tekintélyét és a francia érdekeket, 
amikor Japán helyett Kinát támogatja. 
A Népszövetség e pillanatban kinai ban- 
diták pártján áll és a bolsevizmos szoke 
rét tolja. Minthogy a szovjet Indiát és 
Kinát akarja Európa ellen fellázitani, 
riand a mandzsuriai konfliktus ügyé- 

ben eddig elfoglalt álláspontjával való- 
ságos öngyilkos politikát folytat. 

Az uj angol kormány tagjai 
kezet csókoltak a királynak 

és ezzel átvették tárcáik vezetését – MacDonald rend- 
kivül érdekes beszéde az aktuális problémákról 

zelebb megkezdi müködését. 

Valóságos 
fegyverraktárt találtak 
egy német asztalos házában 

Halle, november 10 
A naumburgi rendőrség hétfőn várat- 
lanul házkutatást tartott egy Schneider 
nevü asztalosmesternél és a rajtaütéssze- 
rü vizsgálatnak szenzációs eredménye 
volt. Az asztalos házában találtak há- 
rom gépfegyvert, két karabélyt és eg 
önműködő pisztolyt, továbbá 5000 dara 
élestöltényt. Schneider a fegyvereket és 
a lőszert igen gondosan, ládákba csoma- 
golta el s a fegyverszakértők megállapi- 
tották, hogy a gépfegyvereket és karabé- 
lyokat idéközönként alaposan kitiszti- 
tották és olajozva, bezsirozva, haszná- 
latra minden pillanatban készen helyez- 

melléküzleteket csinált, nem akart ték el a ládákban. Schneider asztalos 
ehenhalni, de most már feltétlenül éhon onlon, nopember 0. ellen, aki tagja volt az acélsisakosok 
0g halni, mondom, nem ezt mondja, ha- 
dem igy szóll: 
- Az ön fizetését megszorozom 0.85 
százalékkal! 

z egy kell dat. Mik rálynál a hagyományos relési konferencia sikeróárt. Minden vo- Magyarországon 
mond ka emes mondat. Mikor az eskütételee. Ezt megelőző nalon higgadt elmák vezetésére ég irá- korlátorzák ják sz ,hogy a fizetésünket meg fog- leg a kormany itávozó nyitó munkájára van szükség. Foglalko- 
nak. orozni. Az ember örül a szorzás- ta jai vistsandták hiva. zott a font válságával is és kimutatta, az aranylorgalmat? . talos pecsetjeiket az ogy 
aogem is gondol arra, hogy a tizedes uralkodónak. Az nuj mi- a font stabilitásának megingását nem Budapest. nebember 10. lent. való szorzás egyszerü osztást je- -iszterek bezcsőkkal üd- Anglia belső viszonyaj idlézték elő, ha- A „Magyarság" bankkörökből ugy ér 

z zegény kis tisztviselőcskék most a 
(orzőjel miatt boldogan hálálkodnak 
tgetolanunak. S csak január elsején ognak - b n juk bezetését. alá kell venni, mert a nemzetek gazda- Állitólag kötelezővé fogják tenni ezenki : 
kap csodálkozni, amikor feleannyit Este zajlott le a Lord Mayor felavató sági elzárkózásának elve már régen cső- vül a junius 15. előtt vásárolt külföld- 
rnek kézhez, mint eddig. ; lakomája, amelyen MacD mald minisz- döt mondott. A háborus a lósságok tekin- részvények és egyéb értékek beszolgálta- 

mány ogy ingerültségükben a kor- terelnök nagy beszédben ismertette a ftetében minden érdekelt félnek endednie lását. Az eddigi rendeletek szerint ugyan. lékkel meg fogják szorozni 0.850 ezre- világgazdasági válság, lexfontosabb kell, mert a helyzet folytonosan sulyo- is csak ez időpont után vásárolt érték 
el. problémáit és a Hover-féle mo- saBb lesz és a nenézségek egyetlen meg- 

márrni e szorzás után marad belőle, azt 
egyszerü k aással is elintézzük. 

Az uj angol kormány 
tagjai bétfőn délben je- 
lentkeztek György ki- 

pözölték a királyt, majd 
tetették a titkos tanácsosi esküt s a hi- 
vatalos pecséteket átvéve. átbették tárcá- 

ratórium lejártakor előálló helyzet eshe- 
tőségeit ismertette. Kifejtette, hogy Eu- 

rópának békére ban szüksége és hogy a 
leszerelést nem lehet különbálasztani a 
világ általános problémáitól. Ezért az 
angol kormány minden: elkövet a lesze- 

nem köbetkezménye a nagy osztrák 
és német bankbukásoknak. 

Németország helyzetét sürgősen revizió 

: olásakévpen csak forradalnat köbet- 
kezhetne 

pa 

folják. 

szervezetének, fegyverrejtegetésért meg- 
indult az eljárás. 

tesül, hogy az aranytforgalmat rövideser 
korlátozni fogják, hogy ezáltal gátat ves. 
senek minden epekulációs törekvésnek 

ipirokat kellett beszolgáltatni. 
ivatalos helyről mindkét tervoet cá 
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aA VILAG LEGVÉKONYABB IzZZó- 

soODRONYA. A müszaki tudománynak 

sikerült ujabban olyan sodronyokat elő- 

állitani, amelyek őötször vékonyabbak, 

mint a legfinomabb emberi hajszál. Ezek- 

nek a pvillamos tizzólámpákban alkalma- 

zott sodronyoknak az előállitása csak ugy 

polt lehetséges, hogy a Wolframból álló 

sodronyokat keresztülhuzták csak egy 

többszörös nagyitással látható Iyukon, a 

melyet egy gyémánton furtak polt ke- 

resztül. A Wolframot, amely egyike a 

legsulyosabb fémeknek, olyan finomra le- 

het nyujtani, hogy egy font Wolframbó 

azz uj izzósodronynak körülbelül 175.000 
méterét lehet elkésziteni. 

Schober kancellár biróság előtt vé- 
li meg a becsületét. Bécsből jelentik: 

Schober külügyminiszter becsületsér- 

ésért beperelte Stahremberg herceget, 

felsőausztriai Heimwehr parsucsnokát, 

iki a vád szerint egy gyülésen a „cime- 

es gazember" és „csirkefogó" kifejezé- 

eket alkalmazta rá. Az ügyet november 

24-én tárgyalják Linzben. 
- Időjárásjelentés. A Meteorológiai 

Intézet jelentése szerint enyhe idő vár- 

ható délkeleti szelekkel, sokhelyütt cső- 

vel. 
— A fHegmatikus vasuti merénylő. 

Gyuláról jelentik: Laki Istvánnal, az 

orosházai vasuti merénylővel. tegnap 

közölte ügyvédje a kormányzó kegyel- 

mét. Laki kijelentette, hogy a kegyelem 

nem lepte meg, mert azt ugyis várta. 

Nem féltem soha - mondta — csak ak- 

kor ijedtem meg, amikor kihirdették 
slőttem, hogy felakasztanak. Azóta 

azonban nyugodt vagyok. Laki meg sem 

Cérdezte, hogy kötél helyett mit kapott. 

A védő egyébként ujabb kegyelmi kér- 

vényt küld a kormányzóhoz. amelyben 
az életfogytiglani büntetés mérséklését 
kéri. 

— Rangos barátai voltak a sikkasztó 
verceptornak. Tordáról jelenti tudósi- 
tónk: A tordai törvényszék tárgyalásra 

tüzte ki Székely László volt tordai per- 
septor ügyét. Székely László néhány év 

lelorgása alatt másfél millió lejnyi ösz- 

szeget sikkasztott a várostól. Manipulá- 
óiról sokan tudtak, amint azt is tud- 
ták, hogy Székely Lászlónak már a 
nultban is voltak nem egészen rendes és 

fegyelmi vizsgálatot igénylő ügyei: EÉn- 

nek ellenére szinte nagyhatalom volt a 
maga portáján, kebelbarátja a város 

akkori polgármesterének és az ellenőrzé- 
sével senki sem törődött. A város pol- 

rársága nagy izgalommal várja a tör- 
vényszéki tárgyalást, mert abban re- 
ménykedik, hogy világosság derül majd 

v biróság előtt azokra az összekötteté- 

sekre is, amelyek a sikkasztó perceptort 
olyan sokáig a polcon tartották. 
— Kereskedők és iparosok a ház- és 

boltbérek leszállitásáért. Marosvásár- 
helyről jelentik: A megyebeli és a váro- 

si kereskedők és iparosok monster tilta- 

kozó-gyülést tartottak az iparkamara 
agytermében. Dr. Márk Miklós ügyvéd, 
kereskedőtársulat főtitkára a kereske- 

lők és iparosok sérelmeit és követeléseit 

magában foglaló határozati javaslatot 

terjesztett elő, melyhez Bustya Béla az 

épitőiparosok szövetségének elnöke, 

Vlassa György, az iparostársulat alelnö- 
ke, dr. Erdélyi Emil kereskedő, Benkő 

László nyomdatulajdonos, az Iparkamara 

alelnöke, Bertia Gyula vendéglős, Jó- 

zsel Andor kereskedő és dr. Ferenczy 

Zsigmond ügyvéd szóltak hozzá. Rosen- 

feld Jenő elnök összefoglaló beszéde 
után elfogadták a határozati javaslatot, 

mellyel csatlakoznak az erdélyi és bá- 

náti kereskedelmi testületek szövetségé- 

nek határozatához és nyomatékosan kérik 
a kormányt, hogy az üzletbérek maxi- 
mumát, a helyi viszonyokhoz alkalmaz- 

kodva, törvényhozásilag szabályozza. 
Égyuttlal a gyülés 23 tagu küldöttséget 
AAAAAAAAAAAAMAAAAÁAAAAAAAAAAÁ 

6. OLDAL 

4 választott, mely Várady Ferenc elnökle- 
te alatt tárgyalásokat kezd a háztulajdo- 
nosokkal a házbérek békés uton való re- 
dukciója, ügyében. : 
HAZASSÁG. Kolb Rózsi (Szatmárhegy) 

és Hacker Imre (Feketegyarmat) f. hó 10-én 
d. u. 2 órakor Nagyváradon, a Fuchs M.-utcai 
izraelita templomban házasságot kötöttek. 

– Nyolec hónapra itélték Oprea volt 
csikszeredai polgármestert. Csikszeredá- 
ból jelentik: Oprea Miklós volt csiksze- 
redai polgármester ellen, még 1925-ben 
hivatalos pénzek elsikkasztása és más 

indult meg. A csikszeredai törvényszék 
a soká huzódó ügyben ma itélkezett s 
Opreát 8 havi fogházra s 5 havi hivatal- 
vesztésre itélte. Az itélet ellen ugy a 
vádkott mint védője felebbezést jelen- 
ett be. 

ANNI BESANT 

A theosofiai mozgalom 96 éves apostol- 
nője, napok óta haldoklik. Anni Besant, 
angol létére, egyik bezére az indaus na- 

cionalista mozgalomnak is. 

– Rabszolgamunka Csikmegyében. 
Csikszeredából jelentik: Csikvármegye 
prefektusa körlevelet intézett a községi 
jegyzőkhöz s egyben udvarias levélben 
kérte a megye papságát, hogy befolyá- 
sukat érvényesitve, a lakossággal végez- 
tessék el az állami utak javitását, mert 
az állam e célra pénzt adni nem tud. Az 
udvarias kérés következtében, egyes 
községek vezetői a legnagyobb kimélet- 
lenséggel hajtották községeik lakosságát 
a közmunka teljesitésére. Póra Imre 
mesfelsőloki községi biró buzgóságában 
még az özvegyeket és a hadirokkantakat 
is kirendelte az országut kavicsozására. 
Énnyit talán mégsem kivánt a prefektus? 

- NYOLC HÓNAPOT KAPOTT A SZAT- 

MÁRI „FEKETE-KÉZ." Szatmári tudósitónk 

jelenti: A nyáron Freund Chaim textil-nagy- 

kereskedő egyre-másra fenyegető leveleket 

kapott, amelyekben egy „fekete-kéz" a dus- 

gazdag textil-nagykereskedőtől előbb ötven, 
majd százezer lejt követel. Freund Chaim 
előbb mit sem törődött a fenyegető levelek- 
kel, de később ezek a levelek egyre szemér- 
metlenebb és terrorisztikusabb hangon köve- 
telték a pénzt, ugy, hogy a kereskedő jelen- 
tette az esetet a rendőrségen. A „fekete-kéz" 
egyik levelében kifejtette, hogy vele nem le- 
het tréfálni mert ő egy keresztény spanyol 
férfi és egy rsidó nő törvénytelen gyermeke 
és benne ravaszság merészséggel párosul. A 
rendőrség néhány napi megfigyelés után el- 
fogta a „fekete-kezet", akiről kisült, hogy tal- 
mudista, aki polgári foglalkozásában zsidó 
gyermekeket imádkozni tanit. Tischler Benjá- 
min ma mindössze tizenkilenc éves és egyál- 
talában nem marcona kinézésü. A fekete- 
kéz" ügyét ma tárgyalta a szatmári törvény- 
szék és minősitett zsarolás cimén nyolc és fél 
hónapi fogházra itélte. A „fekete kéz" nem 
is felebbezett. Leüli a nyolc és fél hónapot. 

—– A munkanélküliekért. Csikszeredá- 
ból jelentik: A Kathólikus Népszövetség 
csiki tagozata – a közeledő télre való 
tekintettel - dr. Györgypál Domokos 
elnök vezetésével tervezetet dolgozott ki, 
amelynek értelmében a munkanélküliek- 
nek munkát közvetitenek, az éhezőket 
meleg étellel látják el, a ruhátlanoknak 
pedig ruhát osztanak ki. December 1-től 
március 1-ig a szegények rendelkezésére 
áll egy népkonyha s egy melegedő is. 
Itt emlitjük meg, hogy anber Mária 
operaénekesnő f. hóő 10-én a vigadó nagy- 
termében hangversenyt rendez, amely- 
nek tiszta jövedelmét a munkélküliek 
felsegélyezésére szánta 
– Megharapta egy veszett macska. 

Marosvásárhelyről jelentik: Tegnap 
délután Gyulai László mérnököt, amint 
lakásának padlására ment, megharapta 
egy veszett macska. A mérnök azonnal 
lelőtte az állatot, amely, mint a vizsgá- 
lat megállapitotta, tényleg veszett volt. 
Gyulait Kolozsvárra szállitották a Pas- 
teurbe. 
– Csőd Brassőban. Erdős Móőr, Kapu- 

utcai gramofon, bicikli és varrógépüzlet 
tulajdonosa csődöt kért maga ellen. Pasz- 
sziva 740 ezer lej, aktiva 450 ezer lej. 

szabálytalanságok miatt bünvádi eljárás 

vi- 

-– ÉRTESITÉS. A brassói Magyarpárt nagy 
intézőbizottsága 1931. november hó 11-én, 
szerdán este 8 órakor a római katholikus is- 
kola rajztermében gyülést tart, melyre az in- 
téző bizottság tagjait ezuton is meghivja és 
pontos megjelenését kéri az elnökség. 

* Mi az a „M"? A világ legerősebb 
filmremeke, német beszélőfilmszenzá- 
ció. Fritz Lang (a Metropolis, Spion és 
Hold asszonya) rendezője alkotta meg 
ezt a remekmüvet, amelynek cimét nem 
lehet közölni és csak egy betü egy 
kézbe rajzolt „M" hivja fel a közönség 
figyelmét arra, hogy nézzék meg ezt a 
filmet, Fritz Lang legujabb és legzse- 
niálisabb alkotását. A darab témája 
hasonlit a düsseldorfi tömeggvilkos 
rém esetéhez és egy. Kürten Péterhez ha- 
sonló gonosztevő büneit tárgyalja. ÁAz 
„M" a legizgalmasabb filmsláger és ter- 
mészetesen a brassói „Modern mozgó"- 
ban kerül premierként bemutatásra. (e) 

—– Balra... Ez a cime annak az eleven 
románnyelvü folyóiratnak,. amelynek 
most már második száma hagyta el a saj- 
tót s amely országszerte élénk fogadta- 
tásra talált, különösen a haladó gondol- 
kozásu értelmiség rétegében. Érthető ez 
az érdeklődés, mert a folyóirat régóta 
megnyilvánuló szükségletet elégit ki az- 
zal, hogy a marxi, történelmi materialis- 
ta világnézet szemüvegén át világit rá 
napjaink rettenetes válságának sorsdön- 
tő eseményeire, rendkivül megkönnyitve 
ezzel az eligazódást mindazok számára, 
akiket egész lényükben gyötör a jelen 
páratlan zürzavara és kétségtelenül tisz- 
tuló vajudása. A „Spre stánga", amely 
egyelőre havonta kétszer jelenik meg 
lHe Cristea brassói professzor és pub- 
licista, az Adeverul országszerte ismert- 
nevü volt munkatársának a szerkeszté- 
sében, bátor és kiméletlenül tárgyilagos 
analizisét adja ugy a belpolitikai, mint 
a nemzetközi élet számottevő történései- 
nek s tiszta szintézisét nyujtja a világka- 
leidoszkóp vakitó, kábitó tarkaságának, 
példátlan ellentétességének, amikor ki- 
váló munkatársi gárda cikkeiben egybe- 
veti mindazt, ami lényeges egyrészt a 
kapitalista országokban, másrészt a ro- 
hamosan fejlődő Szovjetszövetségben 
végbemegy. S tudatosan a marxista kri- 
tika Röntgenfényével sugároztatja át el- 
sősorban azt, amit a román sajtóból nem 
tudhat meg a megismerésre törekvő in- 
tellektuell és kisember. Az ilyenformán 
Romániában hézagpótló .Spre stánga" 
Brassóban jelenik meg. Szerkesztősége és 
kiadóhivatala cime: Brasov Calea Ju- 
nilor 6. Előfizetése egy évre 360, félévre 
180 lej. munkásoknak, földmivelőknek 
és intellektuelleknek pedig 240, illető- 
120 lej. 
– Gyengélkedés idején, különösen ha 

a rosszullétet szorulás fokozza, a termé- 
szetes „Ferenc József" keserüviz tájda- 
lommentes székürülést és kielégitő 
emésztést hoz létre. Hires nőorvosok a 
legnagyobb elismerés hangján irnak a 
valódi Ferenc József vizről, mert ez a 
kritikus korban is hosszabb időn át al- 
kalmazható, anélkül, hogy kitünő ered- 
ménye változnék. A Ferenc Józsei ke- 
serüviz gyógyszertárakban, drogériák- 

n és füszerüzletekben kapható. 
A BRASSÓI „ASTRA" CONSERVATÓ- 

RIUM tudomására hozza az érdekelteknek, 
hogy Ciurcu Florica operaénekesnő, tanárnő, 
az ének (canto) leckéit megkezdte. Közeleb- 
bit a conservatórium titkáránál. (e) 

—– Harakirit követett el egy állástalan 
atazó. Temesvárról jelentik: Gelsinger 
János 66 éves kereskedelmi utazó, aki 
már hónapok hosszu sora óta állott ke- 
reset nélkül, tegnap este lakásán haraki- 
rit követett el Az elkeseredett ember 
egy konyhakéssel olyan szörnyü vágást 
ejtett a hasán, hogy belei valósággal ki- 
fordultak. A szerencsétlen véget ért uta- 
zót kórházba szállitották, ahol rövid 
szenvedés után meghalt. 
- NOVEMBER 18-ÁN LESZ ITÉLET A 
KÉMKEDÉSI PERBEN. Bukarestből jelentik: 
A katonai felső biróság előtt folyó Aradi-féle 

felebbviteli perben november 18-án hirdetik 
ki az itéletet. Eddig a védők beszéltek, akik 

igyekeztek a vádirat ellentmondásait bizonyi- 
tani. 

- KÜLÖNÖS VÁLTÓHAMISITÁSI UGY 
Kolozsvári tudósitónk jelenti: A kolozsvári 
törvényszék III. szekciója előtt ma tárgyal- 
ták Bán József vasutas váltóhamisitási bün- 
perét. Bán kölcsönt vett fel Giurgiu Traján 
dr. kolozsvári ügyvédtől s fedezetképpen ga- 
rancialevelet és három darab váltót adott át. 
A váltókon Bán feleségének aláirása is sze- 
repelt. Később Bán elvált a feleségétől és az 
asszony feljelentést adott be volt férje ellen, 
hogy engedélye nélkül irta nevét a váltókra. 
Colfescu ügyész, aki a vádat képviselte, a 
tárgyalás során a vádat kiterjesztette Giurgiu 

dr. ügyvédre is, azzal az indokolással, hogy 
tudomása volt arról, hogy a váltókra nem az 
asszony irta oda a nevét, hanem a férj. A ki- 
hallgatott tanuk azonban azt vallották, hogy 
Bánné közjegyző előtt hatalmaz'a fel férjét, 
az ő nevének aláirására, Giurgiu dr. vád alá 
helyezése a kolozsvári jogászkörökben kinos 
felünést keltett. Az ügyben egyébként a ko. 
lozsvári törvényszék a jövő hét keddjén hir- 
deti ki az itéletet. 

KONRAD VEIDT BRASSÓBAN ! 
rad Veidt egy olyan társulattal jött Romá o 
ba és vendégszerepléseinek sorozatát e Aniá, 
kiváló sikerrel kezdte meg, amely mé oly 

élénk emlékezetünkben levő Harry Lied a 

diadalmi menetét is árnyékba állitja. A pt 
sóban tartandó egyetlen estélyhez, (novemp 
12.), még megmaradt jegyek a Zeltsehriften 
zentrale-nál kaphatók. A tömeges érdeklg de 
folytán kérjük az érdekelteket, hogy elő; 
zett jegyeiket a (november 12-iki) Kase 
Veidt előadáshoz szerdáig váltsák ki, mer, 
lenesetben azok felett másként fogunk rend 
kezni. – G. Ongyerth hangversényiro 

da 

— Nagy tüz Hunyadmegyében. D. 
ról jelentik: Serel községben, emelyvá. 
közelében fekszik, szombat délben veg 
delmes tüz pusztitott, 28 lakóház és 
gazdasági épület hamvadt el. A közsén 
előljáróság a tüz kitörését telelonon at 
lentette a prefektusnak, aki rögtön kit 
utazott a helyszinére. A házról-há 18 
harapódzó tüzet, csak a késő esti érák. 
ban sikerült lokalizálni. A kár még ho,. 
závetőlegesen sem becsülhető fel, 
van folyamatban annak megállapitása, 
ami a legszomorubb, a leégett ingatlanok 
nem is voltk biztositva. Dr. Bratu p 
fektus, a tüzkárosultak részére, sürg 
nyileg kérte egy nagyobb összegü se 
gély kiutalását. t 

– PÉNZHAMISITÓ CSELÉDLEÁNY 
brassói rendőrség letartóztatta Mazare Mári 
18 éves nagyborosnyói leányt, aki egy hel 
beli üzletben hamis 500 lejes bankjegyet aka 
beváltani. Vallatásakor kiderült, hogy az 50) 
lejest sajátkezüleg rajzolta. A rendőrség próő. 
bát tett a bankjegyhamisitő leánnyal, aki 
előttük egy megtévesztésig hü papirpénzt ta 
zolt. Megmotozása alkalmával harisnyájában 
még két hamis bankjegyet találtak. A rend. 
őrség, a leány falujában nagyszabásu nyomo- 
zást inditott, mert a gyanu alapján feltételez. 
hető, hogy cinkostársai is voltak. 

– Ingyen francia nyelvgyakorlás 
„Cercul Analelor" brasői tálsnrár tar 
jai tudomására hozza, hogy francia té 
salgási óráit f. hó 11-én szerdán nyitja 
meg a tiszti kaszinó helyiségében, ame- 
lyen szivesen lát mindenkit, aki a fran. 
cia nyelvben tökéletesiteni óhajtja ma- 
gát. Ezeken az üléseken, miként a mult. 
ban, a francia társalgással párhuzamosan 
francia folyóiratokkal, valamint a fran- 
cia irodalom más termékeivel is meg 
fognak ismerkedni. Ülések minden szer- 
dán d. u. 6-8-ig. A társalgási órák dij- 
talanok, sőt adott esetben a folyóirato. 
kat és könyveket is kölcsönadjuk, - 
A vezetőség... A 
AsAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAM 
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Halgassa meg 
NOVEMBER 10 én (KEDDEN) 
ESTE 8 ORAKOR 

a budapesti 

RÁDIG STUDIÓ 

expediciós filmről tartandó 45 per 
ces előadását Az előadás kereté 
ben hallható oroszlánbőgések az[/ 
expedicióval felmerült nehézségek 
és a veszedelmes megpróbáltatá- 

sokat illusztrálja. 

Redoute Mozgó 
Brassó. 

REKORD 
RUHAÁRUMHÁZ 
BRASSÓ KAPU-UTCA 1 SZ 
ma 

Ajánlja kitünő minőségü 
készruháit. kabátait, 
gyermek- óltönyeit a 
legolcsóbb árakon 

Elegáns szabásu férfi- 600 Leltől 
öltöny gyapjuszövetből 

150 
Férfi téli kabát fekete, 
bársonugallérral - - - 

Rendelt öltönyök és bőrkabátok mérték 
után 24 óra alatt készülnek 

Férfi rövid téli kabát 

930 
Finom gyermek-öltöny, 

Argus reklám - - 

vatta béléssel - - -- 

250 3-10 évesig -- a 



Budapest, november 10. 

an - a helyzet változatlan. 

báltnének venni, de nem 
tudnak Mi sze- 

ak eladni, de nem tudunk. 
A magyar és 

telni takeresletnek és fakinálatnak január 

romén ár elsején történt Ikonyult. Január elsején töl 

irével leaoo vámháboru i a cseh-magyar ; 

ngyama hos unk. Romániával szemben is, 

beléptették az 58 pengős bü
ntető vámtari- 

tál és azóta, habár e vámtarifán 
enyhitéseket 

közöltek is, a régi jó üzlet-barátság és a 

vért jó kereskedelmi viszony nem akar és nem
 

helyreállani. 

v helyetdélyben jóformán megállt a fejsze. 

Az erdők csendesek, A raktáron levő mennyi- 

ségek eladhatatlanok, holott itt a lapos Ma- 

yarországban kell a fánk, kell a tüzifa, 
kell 

az épületfa és kell a faragottfa. A legutolsó 

év statisztikája szerint nem kevesebb, mint 

30 millió pengő értékü fát oásárolt tőlünk 

Magyarország, de nagyon félő, hogy ennek az 

összegnek felét sem veszi át, mire ezt a sze- 

rencsétlen 1931-es gazdasági esztendőt lezár- 

juk 

dár nemcsak a behozatali vám drágasága 

tartja vissza a budapesti fakereskedelmet at- 

tól, hogy tőlünk fát vásároljon, hanem fő- 

ként és leginkább, hogy nincsen pénze, amely- 

kel fát vásárolhatna. Nem kap devizát! A 

legnagyobb cégek is itt állanak anélkül, hogy 
megfelelő fizetési eszközt tudnának a romá- 
niai fakereskedelem rendelkezésére bocsátani 
- Romániában. A Magyar Fatermelők, Fa- 

lereskedők és Faiparosok Országos Egyesüle- 
te informál és kimutatja, hogy minden meny- 
nylséget meg tudna benni pengőért. Pengőért 
igen, de csak ab Budapest. Már hogy a pengő 
ab Budapest. A devizakorlátozó intézkedések 
elhárithatatlan nehézségeket görditenek a ro- 
mániai fa-import elé. Most fejeződött be, alig 
egynéhány napja, a román fatermelőknek és 
a magyar faimportőröknek egyik kongresszu- 
sa itt Budapesten és október 31-én már ujabb 
kongresszust tartottak. A kontingentált meny- 

nyiséget illetőleg kész a megállapodás: 32.000 
vaggon tüzifát küldhetnénk át Magyarország- 
ra. A román termelők részéről az egységes 
árat illetőleg is körülbelül kész a megegye- 
zés, de nem tudták még ma sem megoldani a 
kérdést, hogy miképpen bocsássák a román 
kereskedő és termelő rendelkezésére az áru 
ellenértékét. 
A magyar deviza hivatal azon az álláspon- 

40n van, bogy csak elnélkülözhetetlen nyers- 
anyagokért kell odaadni azt a kevés devizát, 
amellyel ma még Magyarország rendelkezik. 
Magyarországnak e pillanatban összesen nin- 
csen 9 millió pengőnél több értékü devizája. 
Bagatell kis összeg ez olyan országban, amely- 
nek ipari nyersanyagait legnagyobbrészt a 
vámkülföldről keli beszereznie. A fa nem 
olyan fontos nyersanyag, hogy azért érdemes 
egyen denizát adni. Fája ban Magyarország- 
hak! Tüzifája legalább is ban. Ugy informál. 
nak, hogy azok a készletek, amelyek ma Ma- 
ayarországon feküsznek, legalább is egy esz- 

endeig elégségesek ahhoz, hogy a fütési szük- 
ségleteket kielégitsék. A nyár elején arról be- 
széltek, hogy a behozatali vámokat a magyar 

hirmány ismét emelni fogja és ennek a hiób 
hírnek hatása alatt a magyar tüzifaimportő- 
lők igen tekintélyes készleteket vásároltak 
ossze, Ha ez a mennyiség elfogy: - elfogyott. 
vem fontos többé, hogy az emberek román, 
agy cseh tüzifával tüzelnek-e, mikor már 
Eyre jelentősebb mennyiségü magyar szenet 
vgnak bányászni és, ha ez a szénkészlet sem 
relna elégséges, a földmiobelésügyi miniszté- 
úa m majd időelőtti ovágási engedélyeket ad, 
roltatja a meglévbő erdőségeket, sem mint- 
0gy depizát adjon. 
eyaey kicsit brüszk és nagyképü, ahogy Ma- 
etj rszág minden gazdasági érdekét és uem- 
minalló vagyonát feláldozza inkább, sem 

hogy külföldi tartozásainak annuitását és ka 
viátait ne fizesse. Mindent odaad, de a de- 

Ját nem adja oda, mert nyugaton aszerint 
a Ulik meg az ország értékét és becsülik fel 
2 orszá 

18 szil 
ig hitelképességét, amennyire és amed- 
árd a pengő. Ez talán egy kissé smokk 
nt, de mindenesetre elvi álláspont, a 

ors inkább lefaroltatja erdőit, de nem ad devizdi - Exzidő- 
Maddni orszáo magyar iparcikkek ellenében iudnánk fár exportálni 

Ötven millióés faexportunk már is a felére csökkent 

melyből itt jelentősebb engedményekre szá- 
mitani nem lehet. Ez másszóval és reánk vo- 
natkoztatva azt jelenti, hogy a romániai tü- 

zifa-kibitel nem számolhat mindaddig jelen- 

tősebb magyarországi átvételre, amig ragasz- 

kodik ahhoz, hogy devizával fizessék, vagy 

ameddig ahhoz ragaszkodik, hogy Romániaá- 

ban rendelkezésére bocsátott pengővel fizes- 

Csehország, amellyel még ma is áll bizo- 

nyos vonatkozásban a vámháboru, tüzifa te- 

kintetében jobb helyzetben van, mint Romá- 
nia. Az ideiglenes egyezmény szerint ugyan 
kontingense csupán 20.000 vagon, de ezért a 
huszezer oagonért pénzt kap. Ez a 20.000 va- 
gon nemcsak papirosengedelem, hanem reali- 
zálható üzleti lehetőség is, mert a magyar és 
cseh fatermelők és faimportőrök olyan egyez- 
ményt kötöttek, amelynek alapján ki is tud- 
ják fizetni. Prága marhát és disznót kap Ma- 
gyarországtól, a cseh fatermelő fát szállit Ma- 
gyarországnak és igy auasi cserekereskedelem 
formájában, clearing forgalomban, kiegyenlitt 

az egymás követeléseit. 
Ha a romániai fakereskedelem tüzifában 

Magyarországon eredményeket akar elérni, 
előbb-utóbb kénytelen lesz arra, hogy a cseh 
példát kövesse. E tekintetben nehezebb a 
helyzetünk, mint a cseheké, mert hiszen hoz- 
zánk nem szállithat Magyarország agrárter- 
méket, mert van magunknak is, sajnos, ép- 
pen elegendő. A román fatermelésnek a ma- 

gyar iparral kellene megegyeznie, rekompen- 
zációs magyar ipari 
rolnia, ha azt akarják, hogy a tüzifát Ma- 
gyarországnak ne csak eladják, hanem annak 
árát meg is kapják. : 

Más a helyzet épületfában. És sokkal fon- 
tosabb is az épületfának magyarországi ex- 
portja, mint a tüzifáé, mert hiszen körülbe- 
lül 25 százalékkal több épületfát vesz Ma- 
gyarország Romániától, mint tüzifát. Tizen- 
négy millió pengőt tett ki az az érték, ame- 
lyet Magyarország taobaly Romániából tüzifa 
formájában importált és ezzel szemben 
35 millió pengő az az érték, "amelyet a 
Magyarországba szállitott fürészeltfa képoi- 
selt. Nálunk Erdélyben az az általános tév- 
hiedelem, hogy a tüzifa exportunk a Magyar- 
ország felé irányuló exportnak lelke. Szó 
sincs róla: sokkal több épületfát exportálunk, 
legalább is sokkal nagyobb értékü épületfát 
és itt még az az előnyünk is meg van, hogy 
mig tüzifában autarkikus rendszabályokkal 
Magyarország önmagát valahogyan el tudja 
látni, addig épületfában feltétlenül reánk nan 
szorulba, mert hiszen Magyarországon egyet- 
len szál fenyőfa sincs. Igaz, épiteni sem kell 
ma, a magyar parasztnak a maga disznóólját 
sem kell megreperálnia, de ott a Magyar Bnu- 
toripar és ott vannak azok a közmunkák, a 
melyekkel a magyar kormány a munkanélkü- 
liek elégedetlenségét csendesiti el és ez a köz- 
munka, valamint a butoripar nem nélkülöz- 
heti el azt a nyersanyagot, amiért ma a de- 
vizakorlátozó hivatal devizát adni nem akar. 
Sajnos, épületfában sem áll Románia kon- 

kurrencia nélkül, A jugoszláv és cseh erdők 
éppen ugy ontják a maguk termékeket, mint 
ahogyan mi is szállitani tudjuk a deszkát. A 
magyar faimportőrök épületfát illetőleg is az- 
zal fognak megállapodni, aki az uj fizetési 
formulának előbb-utóbb behódol. Éz az uj 
fizetési formula nem ismer tobább készpénzt 
és általában pénzt, hanem a magyar agrár 
termékeket, pagy a magyar ipar produktu- 
mait fogadja el a szállitott értékek kiegyen- 
litéseként. 
A román fa Magyarország felé való előre- 

törése tehát akadályokkal áll szemben. Ne- 
künk, lenn Erdélyben, nem kellenek a ma- 
gyar ipar termékei, azok az iparcikkek, 
amelyeket Magyarországon fáért cserében fi- 
zetni hajlandó volna, mert, - valljuk bel - 
az exportáló román fakereskedelem ezeket az 
iparcikkeket képtelen volna elhelyezni. Az in- 
veszticiós kedv nálunk elhalt, a fogyasztási 
képesség elesükevényesedett és nem érnénk 
semmit azzal, ba akár a tüzifáért, akár az 
épületfáért vasfélgyártmányokat, gépeket, 
vasárukat, vagy pamutszöveteket kapnánk 
Magyarországtól, mert ezeket a mennyisége- 

marháért 

15-20 százalék árredukciót szenvedne el. 

kellene básá- 

kiméletlenül 

és dismóért 
adják a lát 

ket lehetetlen nálunk elhelyezni. De egyéb- 
ként is, még egyetlen évben sem hoztunk he 
Magyarországból e cikkekből többet, mint 
legfeljebb 20-25 millió pengő értéket, holott 
a fakivitelüink még minden évben legalább 
50 millió pengőre rugott. A román fakereske- 
delem tehát, ha ezeket a cikkeket az általa 
szállitott fa mennyiségeknek ellenértékeként 
el is fogadná, nem tudna e cikkekből annyit 
átvenni, amennyit Romániában plasszirozni 
lehet és ha lehet is: a román fakereskedelem 
e pillanatban nincs abban a helyzetben, hogy 
a világpiaci versenyárakból engedményeket 
tegyen, már pedig ezeket a rekompenzációs 
cikkeket csak abban az esetben lehetne vala- 
hogyan elhelyezni, ha azoknál legalább 10- 

A helyzet tehát fában változatlan: kilátás- 
talanul sötét és rossz. Az egyetlen komoly 
piacunk, amelyben még a devizakorlátozó in- 
tézkedések előtt is felfelé tendáló volt a fel- 
vevőképesség, hovatovább teljesen elvész. Ép- 

. 

KEDDEN, SZERDÁN 5 és 7 órakor 
olutatjuk 

,A Sziv melódiája' 
HANSJUNKERMANN. MARIA PAUD- 

ER, G FRÖHLICH 
9 érától szinház) 

Következő műsorunk : 

Sztrájkol agólya 
1931 évad szenzációs slágere 

pen ma jelent meg a magyar kormánynak 

egy olyan nyilatkozata, amely odamuntat. 
hogy a magyar kormány a devizakiutaláso - 

tekintetében még további megszoritásokra ké-
 

szül, ami azt jelenti, hogy még kevesebb fát 

fogunk tudni eladni Magyarországnak, mert 

a magyar behozatal még inkább nem lesz ab-
 

ban a helyzetben, hogy a behozott fáért pénz- 

zel fizethessen. A legnagyobb valószinüség 

szerint a csehek az egész oonalon levernek 

bennünket, ami nem csak azt jelenti, hogy f á- 

ban szoritana ki bennünket Magyarországból, 

hanem azt is jelenti, hogy elvesztjük a Cseh- 
ország felé irányuló agrárkivitelünknek is je- 

lentékeny százalékát, mert hiszen agrártermé- 

keket ad majd Magyarország a faáért, az a 

Magyarország, amely sohasem exportált olyan 
mennyiségü agrárterméket a cseheknek, ami- 
lyen mennyiséget most faclearing formájá- 

ban exportálni fog. 
E kétségbeejtő perspektivával szemben cse- 

lekedni kellene. 
Amint mi egymást, a kormányzatot és a 

kereskedelem szervezettségét ismerjük, nem 
fogunk cselekedni semmit sem. Mi mindig el- 
türjük és elszenvedjük, hogy az élelmesség és 
ügyesség a porondról lepofozzon bennünket 
és éppen ezért nyugodtan és minden ellenak- 

ció nélkül most is türni fogjuk, hogy az a (a, 
amely egyedül Magyarországból 50 millió 
pengőt hozott be Romániában, elvesszen és el- 
senyvedjen a tehetetlenség és szervezetlenség 

jóvoltából. Halász Sándor 

Áll a harc a tülaciportőrök 
A minisztertanács hozzá- 
járult a szindikátus meg- 
alakilásához, de az exportőrök nagy 

Beukarest, nopember 10, 
A belföldi tüzifapiac élénk érdeklődé- 
se mellett indult meg az a mozgalom, a 
mely feladatául tüzte ki. hogy azokat a 
romániai exportőröket, akik Magyaror- 
szágba tüzifát szállitanak, egyetlen közös 
érdekszindikátusba tömöriti. 

A szindikátus megalakitása ellen azon- 
ban több tüzifanállalat pétőt emelt 

és ezek memorandumot terfesztettek be a 
földmivelésügyi, valamint az ipar. és 
kereskedelemügyi minisztériumokhoz, a 
melyben kifejtették, hogy egy ilyen szin- 
dikátus nem lehet hasznos a romániai 
tüzifaexportőrökre, mert lehetetlenné te- 

szindikátusa körül 
része nem lép be a szindikátusba 

ezi az egészeéges vereenyt ugy a belföl- 
di, mint a magyar piacon. : 
A memorandum nem kerülhetett ér- 

demleges tárgyalás alá, mert a miniszter- 
tanács szomBat esti ülésén már megad- 
ta az engedélyt a szindikátus megalaki- 
tására s igy az ellenzés már a kezdeti 

stádiumban elbukott. 
Amint értesülünk, a harc az érdekelt 

exportőrök között ezzel még korántsem 
ért véget, mert azok, akik ellenezték a 
szindikátuet, nem szándékoznak abba be- 
lépni, mert ugy vélik, hogy a szindikátu- 
son kivül érdekeiket jobban meg toudják 
védeni. 

Aktíva: 217.865,710 lei Passzíva: 119.877,343 lel 

Kényszeregvezséget kért 
a Temesvári Sörgyár Rt. is 
A kényszeregyezségi kérést a sörgyár az illovi törvényszéken nyuj- 
totta be. A sörlogyasztási krizissel indokolja a Hzetésképtelenséget 
a sörgyár, amely 100 százalékos egyezséget ajánl fel a hitelezőknek 

Bukarest, nopember 10. 
Az a fizetésképtelenségi lavina, amely 

szánt végig az országon 
megdöbbentően nagy áldozatokat követel 
az erdélyi ipartól is, Néhány nappal ez- 
előtt jelentettük csak, begy a brassói 
Czell-csoport kényszeregvezséget kért, 
annak ellenére hogy a vagyoni helyzete 
ezt nem tette volna szükségessé, mint- 
hogy az aktivák összege puntosan 589 
millió lejjel haladja meg a passzivákat. 

Ugyan ez a sors érte most a Temesvári 
Sörgyárat is, amely a mai nap folya- 
mán ugyancsak az ilfovi törvényszé- 
ken benyujtotta a kéngszeregyezségi 
kérést. 

A Temesvári Sörgyár a Bánság egyik 
legvégibb szakmai vállalata, amoly mint- 
egy 115 éves multra tekint vissza. Né- 
hány évvel ezelőtt még a Temoesvári 
Bank és Kereskedelmi Bank érdekeltsé- 
géhez tartozott a sörgyár, amely abban 
az időben : : 

a ánság egyik legvirágzóbb bállalata 
voOlt. 

A Szana-banktól a brassói Czell-csoport 
vette át a sorgyárat, amelynek üzleti háló- 
zatát kibővitette és nagyobb arányu bor- 
osztályt létesitett. 

Miután a brassói érdekeltség kényezer- 
egyezséget kért,. valószinünek látszott, 
hogy a Temesvári Sörgyár sem kerülhbeü 
ki ezt a sorsot. 

A mérleg szerint az aktiva 217.865,710 
lej, mig a passziva 119.877,545 lej, tehát 
az aktiva majdnem 100 millióval haladja 
meg a passzivát és ennek alapján a vál- 
lalat teljes 100 százalékos egyezséget 
ajánl fel a hitelezőknek, kamatmentesen, 
három évi visszafizetési kötelezettséggel. 

A visszafizetést a vállalat négy részlet- 
ben eszközölné, 

olymódon, hogy az első kilene hónapban 
15, a másodikban 20, a barmadikban 25, 
a negyedik kilenc hónapban pediz 46 
százalékot fizet vissza a hitelezőknak,. 

Az ilfovi törvényszék még nem állapi- 
totta meg a kényszeregyezségi tárgyalás 
napját. 
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DÉCSEV ZOLTAN: 

A SIRÓ VÁnROS 
Minden állomáson két-há- 

rom órát rostokolt. A Kárpátokon tul 
embereket szedett fel, a történelmi or- 
szágok öntötték ki emberfeleslegüket. 
A Kárpátokon innen meg minden állo- 
máson ürültek a kocsik. Jött az uj tiszt- 
viselői osztály, a hivatalnok urak serege 
s az a feladata, hogy az uj impériumot 
berendezze. 
Ahogy megállt az utcasarkon és el- 
nézte a beözönlőket, egy Wildwest film 
egyik jelenete merült fel a képzeletében. 
Látta a végtelen prerit, amelyet még 
nem tört fel az eke. Hatalmas ekhós sze- 
kereket vontak az állatok, nehéziárásu 
emberek haladnak a szekerek mellett, a 
melyen minden cók-mókjuk rajta van, 
mnnek előre napnyugatnak. 
És ott a távoli domb alján szoborszerü 

merevséggel ül paripájának hátán az 
indián és kemény tekintettel néz farkas- 
szemet a jövevényekkel, akik kiturják 
ősei örökségéből. 
De azok pusztaságba jöttek, a senki 

földjére, bölénycsordák és indiántörzsek 
felmérhetetlen dominiumába. Ezek most 
mindent készen kapnak, csak be kell 
telepedniöő5kk az elhagyott lakásokba, 
csak le kell ülniöő5k az üresen maradt 
iróasztalok mellé. Nem kell fáradniok, 
nem kell küzdeniök, nem kell élet-halál 
harcot vivniok, mig uj otthont teremt- 
hetnek maguknak. 
Izzadva tolják a hordárok a kétkerekü 

talyigákat. Vesszőfonatu kosarakban 
hozzák a honfoglalók ruhájukat, fehér- 
nemüjüket, és ott baktatnak a talyigák 
mellett büszkén, öntudatos arccal. 

-- 

És jönnek egymásután messzi nyugat- 
ról a vonatok. Szinte észrevétlenül megy 
végbe a bevándorlás. Vizkeresztig már 
uj, idegen arcok tarkitják erősen az ut- 
cát. Felderitő expedició az előretörésük. 
A család még ottmaradt Prágában, 
Budweisban, Pribramban, a régi lakást 
ővatosságból még nem adták fel és egy- 

A 

előre csak hónapos szobákban huzódnak 

meg. A butorozott szobák egyszerre csak 

megtelnek, az otthagyott tisztviselői la- 
kások uj gazdát kapnak. 
És mennél több vonat érkezik, annál 

nagyobb a városban a lakásinség. Már a 
fürdőszobákat, a cselédszobákat is meg- 
szállották. Vaságy, mosdó, egy szék és 
olcsó fali tükör, elég volt ez butorzat- 
nak. Ruhatárnak ottvan a kosár. Kiszol- 
gálásra sincs szükségük, maguk takarita- 
nak és ellátják magukat mindennel, a 
mire szükségük van. 
Ezekből a hónapos szobákból, ezekből 

a kis zugokból indul ki aztán a tovább 
terjeszkedésük. 

— e.m 

A dermedt apáthia egyszerre megszü- 
nik, a város megélénkül. 
A kereskedők, vendégiősök. kávésok 

reménykednek. Uj emberek, Íriss pénz. 
Ezeknek tele van a zsebük dohánn-al. 
beruházási költséggel, mindenféle juta- 
lékkal, talán megiaditják a haldokló. 
vergődő üzleti életet. 

s egy pár kereskedő, amint módját 
ejtheti, már indul is nyugatnak. Régi 
üzleti kapcsolatokat elevenit fel és áru- 
kat hoz. A kirakatok lassan megszine- 
sednek és a pompától, luxustól elszokott 
szemek csodálkozva simogatják végig a 
Iriss selymeket és bársonyokat. 
A vendéglős lemegy pincéjébe és szá- 

mot vet borkészlete felett. Sok-sok ven- 
léget vár az üresen tátongó helyiségek- 
e. 
Az élet nem ismeri a nyugalmat. A 

megállás és mozdulatlanság: halál. , 
De a vásárlók és vendégek valahogy 

elmaradnak. pazar fényben csillogó 
éttermekbe csak egy-egy magasabb ran- 
gu tiszt téved, hogy vacsorázzon és meg- 
igya a háromdeci borát. Az uj emberek 
otthon maradnak, teát főznek és hideg 
felvágottat esznek melléje. 
Csak szombaton este indul meg nép- 

vándorlás a mellékutcák felé. Bárinkó 
bácsi csodálkozva látja, hogy vörösabro- 

PRÓHIRDETÉSEK 

Szombaton esfe a Redoutha 
látszák a szinészek 

a Csodabát 
Szenzációs szinházi eseményben lesz vén, 

szombaton este a brassói közönségnek. Bz 
Mihály brassói szinigazgató társulata ekke 
mutatja be Herceg Géza világsikert aratot 
operettjét. a Csodabárt, (Wunderbar), melye 

a világ összes szinpadán egyfoly ában több : 
százszor játszottak. A brassói előadás , 
dout termében zajlik le, amelyet 

a mozg ósek 

ház igazgatói szivességből átengedtek egy. 

szos asztalal egyszerre zsivajgó haddal 
telnek meg és a kassai sörnek nagy ke- 
letje van. Milyen mohóság, milyen eddik 
el sem képzelt fogyasztási arányok. 
kvargli, amely éppen tegnap érkezett 
Olmücből, szempillantás alatt elfogy. a 
habzó sört már a második hektós hordó- 
ból csapolják. ; 

A nemzeti tanács a csehek bevonulása 
után még három napig tanácskozott. 
Csak megszokásból gyültek már össze 
az urak, határozatokat már nem is hoz- 
tak, hiszen ugysem lehet foganatositani 
őket pkan már é is maradtal a tanács- 

tagok közül. Minden hiábavaló, gondol- ére a szin ársulatnak, hogy ezt a nagys 
ták, gagy pedig attól tartottak, hogy su operettet bemutathassák. Erre az alkaeké- 
aj éri őket az uj hatalom részéről, ha a a szinházat valóságos bárrá alakitják e 

a magyar nemzeti tanács müködésében a közönség egy része asztalok mellett u 

résztvesznek. ép ugy fogyaszthat, mint egy bárban a a 
A kormánybiztos az első összejövete- a különbséggel, hogy az elfogyasztott ita 

len leköszönt tisztségéről. Megbizását a "vagy fekete ára már benne van a jegy k : 
magyar kormánytól kapta és a magyár ban. 8 ará. 
kormány hatásköre január elsejével ki Az clőadást igen nagy érdeklődés előel m.. 

aludt a város felett. á itja a aros „lés a jegyeket már árusitja a Redout pénzt Az elnöki székbe visszakerült a pol 90, 8ő, 60, 40 és 30 lejes áron. íra 
gármester, aki viszont kijelentette, hogy 
a nemzeti tanács forradalmi szerv és visz- 
sza kell helyezni a régi, választás utján JÖN A CSODABARI 
és a virilizmus jogán müködött képvise- FÉLEMELET BALRA! Szombaton este my 

tatta be a szinház azt a szellemes franck 
vigjátékot és olyan nagy sikere volt, hogy 

lőtestületeket jogaikba. 
Teoretikus viták indultak meg de hol 

szerda estére ismét müsorra tüzték. Áz eló. 
adást olcső helyárakkal tartják meg. 

volt már a régi tüz, a régi szenvedélyes- 
ség. az önbizalom és a teremtő akarat? 

esececzeee JÖN A CSODABÁRI 
M s r ; : 

Szinház - Művészet ZIHHaZ HVeSZet KÉT BUKARESTI KOMIKUS BRASSól 
ELŐADÁSA. Szerda este tartják meg kacag. 

: tató estjüket Gronner és Vasilache komiku. 
sok Brassóban, az Astra termében. Ezzel kap. 
csolatban ezt irja a Dimineata: A történések 
egész uj összefüzésében, eredeti előadásában 
annyi kacagtató derü, uj komikum van eb. 
ben az előadásban, hogy a közönség az ezész 
előadás alatt egyik kacagásból a másikb 
esik. És, ami a legfontosabb: az ötletes, lenyü. 
göző szkeccsből hiányzik a pornográfia, vagy 

Heli müsor: 
KEDD és CSUTÖRTÖK: Nincs előadás. 
SZERDA: Félemelet balra, francia vigjáték 

ujdonság. Olcsó helyárakkal. 
PÉNTEK: Ferike, mint vendég. Góth Sán- 

dor és Bus Fekete László vgijátéka. 
SZOMBAT: Délután 3 órakor: Lehullott a 

rezgő nyárfa, operett, 10, 20 és 30 lejes hely- 
árakkal. a kétértelmüség halvány árnya is. Gronne 

Este fél 9 órakor: Huszárfogás. Operett uj- és Vasilache önmagukat mulják felül. Csar 
donság. itt értheti meg a közönség, hogy a főváro 

Este 11 órakor, a Redoutban: Csodaház, 
(Wunderbar). A szezón legnagyobb slágere. A 
darab keretében a leghiresebb külföldi artis- 
ták lépnek fel. , ; 

Kxms 

méltán halmozza el szeretetével és rajongási. 
val a két müvészt. Csak ennyit irhatunk ró. 
luk, mert, hogy tényleg megérthessék őkev 

látni kell müvészetüket. 

Nagy választék és raktár Ccse- 
rén-kályhákhan; zsotnai falbur- 
kolati és nadió-lanok leszálliított 

árak mellett kaphatók: 

Mészáros Ferenc műegyetemi hallgató 
és nuga, Mészáros Erzsébet a maguk, 
valamint rokonaik nevében megtőrt sztv- 

Hétköznap: egy szó ő, vastag betükből 12 le Vasárnap; T50, illetve 15 lej. Legkiscbb hirde 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250 o engedménu lást keresőknek 250 0 kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 let. 50-szeri megjelenésnél 2 lel 

2 
Úíétel-eladás 
m 

Eladó 400 mázsa széna, két 
vagon krumpli. Csonkáné, Ol- 
teni Treiscaune. 130604 

Kész távirdaoszlopok eladók, 
nyolc méteresek. Lignum-fate- 
lep. Targu-Sácuesc. 15684 

Valódi perzsabunda, csikó- 
bunda, valódi perzsaszőnyegek 
és ékszerek eladók. Brassó, 
Kórház-ucca 6. 15682 

Sürgős okkázió. Eladó ház. 
3 szoba konyha és pince kü- 
lön 500 öl kerttel t148.000 lej. 
Cim: Curmatura a-46. 15671 

Napos CSALÁDI HÁZ kert- 
tel, 4 szoba, veranda, konyha, 
pince, villannyal, vizzel, 280 
ezer lejért eladó, vagy olcsón 
kiadó. Brassó, Lövész-ucca 
Closca 36. 15679 

Argus reklám 

FÉNYKÉPÉSZ nagvitó gépet 
kondensor vagy anélkül keres 
megvételre Foto Adler Oszkár, 
Brassó, Kapu-ucca 12. 15678 

Eladó modern, uj fekete 
tölgyfa ebédlő Benedeknél. 
Brassó, Katalin-ucca 45. 15076 

Lakás 
Elegánsan butorozott lakás 

és egy különbejáratu butoro- 
zott szoba azonnal kiadó. Bras- 
só, Kórház-ucca 49. 15673 

Szerényigényü nő gyermek 
mellé ajánlkozik, ház artásban 
is segédkezik. „Szerény fizetés" 
jeligére a brassói kiadóba. 

Uesyes 
KAUCIÓKÉPES vendégiős 

kerestetik. Brassó, Kapu-ucca 
55. II. em. 45049 

Vállalom aluminiumkarterek, 
autóblokkok, főtengelyek heg- 
gesztését garanciával. Buzzi 
villanyhergesztő-műhely Te- 
mesvár. II Kém-ucca 15075 

Butorozott szoba ellátással, 
izraelita családnál kapható. 
Cim 15683 szám alatt a bras- 
sói kiadóban. 

Allást keres 

Helyi ügynököt keresek. 
Ajánlatot „Szeszes" jeligére a 
brassói kiadóba. 156853 

Az izlés győzelme - 
a szép n 

e 

O F 

(volt FENYVESI 8z SAMUEL) 
csak eredeti modelldarabokat tart 

szettel, nozzáttéssel készüt s mindeme kiváló tulaid nságok 

dacára árban méges olcsó - Látogassa meg az árunázat vétel- 
kényszer nétkűt, nézze med a győnyörü ruhákat és kabátokat 

s örőömmel fog meggyőződn , hogy minősegben, ár an vezetnek 

d r 

ha ... 
A ruhát ezért művészettel kell tervezni, szineit diszeit hozzá- 
értéssel kell összevalopatni, szabása preciz, kidolgozása pontos 

kell legyen. A szép ruha nemcsak jótzlesről tesz tanuságot, 
hanem kellemes közérzetet kelt biztosítson viselőjének 

Mozgóképszinház nagyobb 
szilágymegyei községben telje- 
sen berendezve hangosgéppel 
is, bérbe kiadó. Cim 15674 sz. 
alatt a brassói kiadóban. 

Hatodikos gimnázistalány 
(román iskola) magánórákat ad 
szerény dijazással. Megkeresé- 
seket „Diáklány" jeligére a 
brassói kiadóba kér. 13073 

áruház, Brassó, Buzasor 4. — 

Minden áruda abja müűvé- 

BRASSO,. Strada Patriarchul 
MMiron No 8. (Gyár utca) 
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PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 27.287—1931. Serv. ad-tiv. 

: HIRDETMÉNY 
a kereskedelmi cégeknek a kereskedelmi laj- 

stromba való bejegyzése ügyében. 

Köz udomásra hozatik, hogy a kereskedel- 
mi cégeknek a kereskedelmi lajstromba való 
bejegyzésére folyó évi október hó 31-ére meg- 
állapitott határidő folyó évi novbember hó 15- 
éig meghosszabbitatott. 

Felhiva nak ezért mindazon kereskedők és 
kereskedelmi társaságok, akik a cégüket ed- 
dig még be nem jegyezték, hogy cégüket ezen 
utolsó határidő lejárta előtt okvetlenül je- 
gyez essék be, mivel ellenkező esetben a tör- 
vényben 50.000 lejig megállapitott büntetés 
alá esnek és azonkivül még az ezen mulasz. 
tás által esetleg keletkezett károk megtérité- 
sére lesznek kötelezve. 
Brasov, la 6. Octomvrie 1931. 

Comisia Interimará, 
Presedinte: Secretar General: 

J. Suciu m. p. E. Socaciu m. p. 

vel tudatják, hogy forrón szeretett jó 
édesatyjuk 

Ens HáMI 
krizhbai ál ami iskoai tanitb 

a családjáért, az iskoláért és a közjóért 
végzett nemes munkája teljeben t évi 
november 9-én este hosszabb betegszá 
után meghatt. 

Drága halottunkat november 11-én, 
szerdan délu án két órakor temetjük a 
Krizbait evangelikus temetőbe, ahol fe- 
etbetetlen, áldott emtékü edes anyánk 
1s nyugszik. 

Hátás Kegyeletünk virraszt 
emlékük felett ! 

Krizba, 1931. november 10. 

n 

Müszaki könyvekben, 
nyelvtanokban. szótárakoan állando nagy 
raktár . Erassói Lapok Könyvosz 
tályában. Kérie diita an árjegvzéketnket 

3, esetleg 4 

szoba, konuha, 

fürdőszobás. Keresek 
verandas 

napos, vilagos, modern lakást Aánl 

tanuár ! re. 
csakis pórmenteés 
levegőiü nelven 

atok D 
jeligére a 
kiadóba. 

B L Felelősszerkesztő : 

e A-e Kocsis Béla 
A tti- ayomdavatmmina tadasa es otacá ayo nasa. Tensa 

Brasov-Brassó, apu-utca 50 -58. feletot 
interurban : 'szerk és kidóutvatali —7 és 

Tucuresti-Bukarest 1. Bulevardul Sch 
Mádureanu 22 Telefonszám 363 

uegyedévre 14. félévre 28, évente 56 bendő. A 

nand 25 

et 
azentalin t - 

ELŐFIZETÉSI Á tAK: Havonta 109, negyedévre 3)), televre 00), evente 1200 tel. Magyarorszát 

: évente 1600 le. 
Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség dunyad- és Alsófehervármegyék részére Dévas 

loan Creanja 2. Telelon 17 (Batoih Gézal at 
MEGEIZOTTAK. Sukarest: Dán Dánmel, Gerő Sándor és Koan Jenő. - Ués: Str. 5. Bat 

úu 10. (Oszián Kálmán - Kolozsvár: Str Duba aritor 1 
Marosvásárhely: Benjánin Arpád Str. Bererie 1 ev 

nului 13. (Szidetváry László, - Magyvácad "r Vic Tima 32 (Szabó yua - 3ratmin: 
nat-u 10. (Váradi Józse) - Szilágysao nlvó Heloerin Ernő, - Torta: ötr tetele 

: tDénes lózsef! 
Központi szervezők. pénzteivételt jogosuttságdai dartha Géza. Dán Mózes 

HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadónmvatatot, a medbizottat, vala nint mtaden 9et- és külfől 
őiroda Részletes tarifákkat készsésdet szoldálun - 

többi külföldi áltamokba negyedévre 42n. télévre 
: se 

nácl 4 

soko 

volt ftnár-utcal Neunana, 
[Sőrnáz-u - Najgyazeber jrida 

td bir 
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